
 

บทท่ี 4 

ผลการวิเคราะหขอมลู 
 

ในการศึกษาเร่ืองสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของ
ผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหม ผูศึกษาไดแบงการวิเคราะหขอมูลเปน 5 สวน ดังนี้ 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ ระดับการศึกษาสูงสุด หรือ
กําลังศึกษาอยู อาชีพ รายไดตอตอเดือน (ตารางท่ี 2-7) 

สวนท่ี 2 ขอมูลปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของ
ผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหม ไดแก ปจจัยดานผลิตภัณฑ ปจจัยดานราคา ปจจัยดานการจัด
จําหนาย ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด และปจจัยดานอ่ืนๆ (ตารางท่ี 8-14) 

สวนท่ี 3 ขอมูลปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของ
ผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหมในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซล จําแนกตามเพศ อายุ 
อาชีพ และรายไดตอเดือน (ตารางท่ี 15-34) 

สวนท่ี 4 ขอมูลพฤติกรรมในการใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบ (ตารางท่ี 35-42) 
สวนท่ี 5 ขอมูลปญหาท่ีพบเก่ียวกับสวนประสมทางการตลาดของนํ้ามันไบโอดีเซล ไดแก 

ปญหาดานผลิตภัณฑ ดานราคา ดานการจัดจําหนาย ดานการสงเสริมการตลาด (ตารางท่ี 43-44) 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน (คน) รอยละ 

ชาย 376 92.84 

หญิง 29 7.16 

รวม 405 100.00 

 
จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชาย (รอยละ 92.84) และเพศ

หญิง (รอยละ 7.16) 
 
ตารางท่ี 3 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน (คน) รอยละ 

ตํ่ากวา 20 ป 2 0.49 

20-30 ป 184 45.43 

31-40 ป 186 45.93 

41-50 ป 31 7.65 

51-60 ป 2 0.49 

มากกวา 60 ป 0 0.00 

รวม 405 100.00 

 
จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 31-40 ป มากท่ีสุด (รอยละ 45.93) รองลงมา 

คือ อายุ 20-30 ป (รอยละ 45.43) และอายุ 41-50 ป (รอยละ 7.65) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด หรือกําลัง
ศึกษาอยู 
 
ระดับการศึกษาสูงสุด หรือกําลังศึกษาอยู จํานวน (คน) รอยละ 

ตํ่ากวามัธยมศึกษาตอนปลาย 3 0.74 

มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 57 14.07 

อนุปริญญา/ปวส. 37 9.14 

ปริญญาตรี 252 62.22 

สูงกวาปริญญาตรี 56 13.83 

รวม 405 100.00 

 
จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดับการศึกษาสูงสุด หรือกําลังศึกษา

อยูในระดับปริญญาตรี (รอยละ 62.22) รองลงมา คือ ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. (รอยละ 
14.07) และระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี (รอยละ 13.83) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 5 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน (คน) รอยละ 

นักเรียน / นักศึกษา 37 9.14 

พนักงานบริษทัเอกชน 193 47.65 

คาขาย / กิจการสวนตัว 116 28.64 

ขาราชการ 40 9.88 

พนักงานรัฐวสิาหกิจ 17 4.20 

อ่ืนๆ 2 0.49 

รวม 405 100.00 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแก อาชีพรับจาง 1 คน และอาชีพแมบาน 1 คน 
 

จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน มากท่ีสุด (รอยละ 
47.65) รองลงมา คือ อาชีพคาขาย/กิจการสวนตัว (รอยละ 28.64) และขาราชการ (รอยละ 9.88) 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 6 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดอืน 
 

รายไดตอเดือน จํานวน (คน) รอยละ 

ตํ่ากวา 5,000 บาท 5 1.23 

5,001-15,000 บาท 132 32.59 

15,001-25,000 บาท 113 27.90 

25,001-35,000 บาท 151 37.28 

สูงกวา 35,000 บาท 4 0.99 

รวม 405 100.00 

 
จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีรายไดตอเดือนอยูในชวง 25,001-35,000 บาท       

มากท่ีสุด (รอยละ 37.28) รองลงมา คือ ชวง 5,000-15,000 บาท (รอยละ 32.59) และ 15,001-25,000 
บาท (รอยละ 27.90) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 7 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของส่ือท่ีรับขอมูล
เกี่ยวกับน้ํามันไบโอดีเซล 
 

ประเภทสื่อท่ีรับขอมูล 

เก่ียวกับน้ํามันไบโอดีเซล 
จํานวน (คน) รอยละ 

โทรทัศน 347 85.68 

วิทย ุ 233 57.53 

ส่ือส่ิงพิมพ 66 16.30 

เพื่อน ญาติหรือคนรูจัก 327 80.74 

อินเทอรเน็ต 235 58.02 

ปายโฆษณา 61 15.06 

แผนพับ ใบปลิว 23 5.68 

อ่ืน ๆ 0 0.00 

 
หมายเหตุ : จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 405 คน เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 

จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามรับขอมูลเกี่ยวกับน้ํามันไบโอดีเซลจากส่ือ
ประเภทโทรทัศน มากท่ีสุด (รอยละ 26.86) รองลงมา คือ เพื่อน ญาติหรือคนรูจัก (รอยละ 25.31) 
และอินเทอรเน็ต (รอยละ 18.19) ตามลําดับ 



 
22 

สวนท่ี 2 แสดงขอมูลปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของ
ผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหม 
 
ตารางท่ี 8 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกใช
น้ํามันไบโอดีเซลในอําเภอเมืองเชียงใหม 
 

ระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซล 

ไมมีผล นอยท่ีสุด นอย มาก มากท่ีสุด 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี 

อัตราการส้ินเปลืองในการใช

น้ํามันไบโอดีเซล 

0 

(0) 

0 

(0) 

0 

(0) 

329 

(81.23) 

76 

(18.77) 

4.19 

(มาก) 

1 

สีของน้ํามันไบโอดีเซล 136 

(33.58) 

82 

(20.25) 

161 

(39.75) 

1 

(0.25) 

25 

(6.17) 

2.25 

(นอยท่ีสุด) 

3 

กล่ินของน้ํามันไบโอดีเซล 135 

(33.33) 

72 

(17.78) 

150 

(37.04) 

23 

(5.68) 

25 

(6.17) 

2.34 

(นอยท่ีสุด) 

2 

มีการปรับแตงเคร่ืองยนตกอน

ใชน้ํามันไบโอดีเซล 

237 

(58.52) 

25 

(6.17) 

7 

(1.73) 

111 

(27.41) 

25 

(617) 

2.17 

(นอยท่ีสุด) 

4 

ความเช่ือม่ันของผูผลิตน้ํามัน 

ไบโอดีเซล 

2 

(0.49) 

0 

(0) 

3 

(0.74) 

314 

(77.53) 

86 

(21.23) 

4.19 

(มาก) 

1 

คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 

3.03 

(นอย) 

 

 
จากตารางท่ี 8 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซล

ของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมในระดับนอย (คาเฉล่ีย 3.03) โดยปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกใช
น้ํามันไบโอดีเซลในระดับมาก ไดแก ความเช่ือม่ันของผูผลิตน้ํามันไบโอดีเซล และอัตราการ
ส้ินเปลืองในการใชน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 4.19 เทากัน) 
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ตารางท่ี 9 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการเลือกใชน้ํามัน     
ไบโอดีเซลในอําเภอเมืองเชียงใหม 
 

ระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซล 

ไมมีผล นอยท่ีสุด นอย มาก มากท่ีสุด 
ปจจัยดานราคา 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี 

ราคาของนํ้ามันไบโอดีเซลถูก

กวาน้ํามันดีเซลธรรมดา 

0 

(0) 

0 

(0) 

1 

(0.25) 

114 

(28.15) 

290 

(71.60) 

4.71 

(มากท่ีสุด) 

1 

การสนับสนุนดานราคาจาก

กองทุนน้ํามัน 

174 

(42.96) 

111 

(27.41) 

97 

(23.95) 

23 

(5.68) 

0 

(0) 

1.92 

(นอยท่ีสุด) 

3 

ราคาน้ํามันไบโอดีเซลใกลเคียง

กับราคาน้ํามันดีเซลธรรมดา 

1 

(0.25) 

0 

(0) 

1 

(0.25) 

258 

(63.70) 

145 

(35.80) 

4.35 

(มาก) 

2 

คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 

3.66 

(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 9 พบวาปจจัยดานราคามีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของ

ผูตอบแบบสอบถามโดยรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.66) โดยปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบ
โอดีเซลในระดับมากท่ีสุด ไดแก ราคาของน้ํามันไบโอดีเซลถูกกวาน้ํามันดีเซลธรรมดา (คาเฉล่ีย 
4.71) และปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในระดับมาก ไดแก ราคาน้ํามันไบโอดีเซล 
ใกล เคียงกับน้ํามันดีเซลธรรมดา (คาเฉล่ีย 4.35) 
 
 
 
 
 
 



 
24 

ตารางท่ี 10 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการ
เลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในอําเภอเมืองเชียงใหม 
 

ระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซล 

ไมมีผล นอยท่ีสุด นอย มาก มากท่ีสุด ปจจัย 

ดานการจัดจําหนาย จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี 

สถานีบริการตั้งอยูบนเสนทางท่ี

ใชประจํา 

1 

(0.25) 

0 

(0) 

39 

(9.63) 

363 

(89.63) 

2 

(0.49) 

3.90 

(มาก) 

2 

จํานวนสถานีบริการน้ํามัน 

ไบโอดีเซล 

0 

(0) 

0 

(0) 

177 

(43.70) 

228 

(56.30) 

0 

(0) 

3.56 

(มาก) 

4 

จํานวนหวัจายท่ีใหบริการ 0 

(0) 

1 

(0.25) 

198 

(48.89) 

204 

(50.37) 

2 

(0.49) 

3.51 

(มาก) 

5 

ความมีช่ือเสียงของตัวแทน

จําหนายน้ํามันไบโอดีเซล เชน 

ปตท. บางจาก 

0 

(0) 

0 

(0) 

2 

(0.49) 

120 

(29.63) 

283 

(69.88) 

4.69 

(มากท่ีสุด) 

1 

สภาพส่ิงแวดลอมภายในสถานี

บริการ เชน ความสะอาด 

ความปลอดภยั 

0 

(0) 

1 

(0.25) 

108 

(26.67) 

292 

(72.10) 

4 

(0.99) 

3.74 

(มาก) 

3 

คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 

3.88 

(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 10 พบวาปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอ

ดีเซลของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.88) โดยปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกใช

น้ํามัน    ไบโอดีเซล ในระดับมากที่สุด ไดแก ความมีช่ือเสียงของตัวแทนจําหนายน้ํามันไบโอดีเซล 

เชน ปตท. บางจาก (คาเฉล่ีย 4.69) และปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในระดับมาก 

ไดแก สถานีบริการตั้งอยูบนเสนทางท่ีใชประจํา (คาเฉล่ีย 3.90) สภาพส่ิงแวดลอมภายในสถานี
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บริการ เชน ความสะอาด ความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.74) จํานวนสถานีบริการน้ํามันไบโอดีเซล 

(คาเฉล่ีย 3.56) และจํานวนหัวจายท่ีใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.51) ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 11 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอ
การเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในอําเภอเมืองเชียงใหม 
 

ระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซล 

ไมมีผล นอยท่ีสุด นอย มาก มากท่ีสุด ปจจัย 
ดานการสงเสริมการตลาด จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 

การใหขอมูลคุณสมบัติของ

น้ํามันไบโอดีเซล 

1 

(0.25) 

67 

(16.54) 

80 

(19.75) 

257 

(63.46) 

0 

(0) 

3.46 

(นอย) 

3 

การสงเสริมการขายดวยวิธีการ

ตางๆ เชน การแจกของ สะสม

คะแนนเพ่ือแลกน้ํามัน 

ไบโอดีเซล 

1 

(0.25) 

71 

(17.53) 

120 

(29.63) 

213 

(52.59) 

0 

(0) 

3.35 

(นอย) 

4 

ปายโฆษณาในสถานีบริการ

เกี่ยวกับน้ํามันไบโอดีเซล เชน 

ไบโอดีเซลถูกกวา 70 สตางค 

0 

(0) 

74 

(18.27) 

206 

(50.86) 

125 

(30.86) 

0 

(0) 

3.13 

(นอย) 

5 

ต้ังชมรมผูใชน้ํามันไบโอดีเซล 

เพื่อแลกเปล่ียนขอมูลเกี่ยวกบั

น้ํามันไบโอดีเซล 

16 

(3.95) 

60 

(14.81) 

277 

(68.40) 

52 

(12.84) 

0 

(0) 

2.90 

(นอย) 

7 

การที่มีชางท่ีมีความรูคอยให

คําแนะนําในเร่ืองการใช

น้ํามันไบโอดีเซลประจํา     อยู

ท่ีสถานี 

2 

(0.49) 

83 

(20.49) 

266 

(65.68) 

54 

(13.33) 

0 

(0) 

2.92 

(นอย) 

6 
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอ
การเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในอําเภอเมืองเชียงใหม (ตอ) 
 

ระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซล 

ไมมีผล นอยท่ีสุด นอย มาก มากท่ีสุด ปจจัยยอย 

ดานการสงเสริมการตลาด จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี 

การใชผูมีช่ือเสียงในการโฆษณา

น้ํามันไบโอดีเซล 

2 

(0.49) 

80 

(19.75) 

294 

(72.59) 

29 

(7.16) 

0 

(0) 

2.86 

(นอย) 

8 

การโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน 

วิทยุ โทรทัศน หนังสือพิมพ 

นิตยสารรถยนต ฯลฯ 

0 

(0) 

0 

(0) 

8 

(1.98) 

397 

(98.02) 

0 

(0) 

3.98 

(มาก) 

2 

จัดกิจกรรมตางๆ เชนคาราวาน

รถใชน้ํามันไบโอดีเซล 

13 

(3.21) 

265 

(65.43) 

123 

(30.37) 

4 

(0.99) 

0 

(0) 

2.29 

(นอยท่ีสุด) 

9 

การลดราคาน้ํามันไบโอดีเซล 

เนื่องจากการเติมน้ํามันดวย

ตนเอง 

0 

(0) 

0 

(0) 

3 

(0.70) 

254 

(62.70) 

147 

(36.50) 

4.36 

(มาก) 

1 

คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 

3.25 

(นอย) 

 

 
จากตารางท่ี 11 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการ

ตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซล โดยรวมในระดับนอย (คาเฉล่ีย 3.25) โดยปจจัยท่ีมีผลตอการ
เลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในระดับมาก ไดแก การลดราคาน้ํามันไบโอดีเซล เนื่องจากการเติมน้ํามัน
ดวยตนเอง (คาเฉล่ีย 4.36) และ การโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ โทรทัศน หนังสือพิมพ นิตยสาร
รถยนต ฯลฯ (คาเฉล่ีย 3.98) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 12 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานอ่ืนๆ ท่ีมีผลตอการเลือกใชน้ํามัน   
ไบโอดีเซลในอําเภอเมืองเชียงใหม 
 

ระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซล 

ไมมีผล นอยท่ีสุด นอย มาก มากท่ีสุด 
ปจจัยดานอ่ืนๆ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 

อยากทดลอง 0 
(0) 

83 
(20.49) 

181 
(44.69) 

141 
(34.81) 

0 
(0) 

3.14 
(นอย) 

5 

ชวยอนุรักษส่ิงแวดลอม 0 
(0) 

0 
(0) 

27 
(6.67) 

352 
(86.91) 

26 
(6.42) 

4.00 
(มาก) 

3 

การไดรับคําแนะนําจากเพื่อน 
ญาติ คนท่ีรูจัก ชางหรือ
ผูเช่ียวชาญดานเคร่ืองยนต 

0 
(0) 

1 
(0.25) 

4 
(0.99) 

373 
(92.10) 

27 
(6.67) 

4.05 
(มาก) 

2 

การรณรงคสนับสนุนเกีย่วกับ
พลังงานทดแทน ไดแก 
สนับสนุนการปลูกปาลมน้ํามัน

0 
(0) 

83 
(20.49) 

95 
(23.46) 

202 
(49.88) 

25 
(6.17) 

3.42 
(นอย) 

4 

บริษัทผูผลิตรถยนตรับรองการ
ใชน้ํามันไบโอดีเซล 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

70 
(17.3) 

335 
(82.7) 

4.83 
(มากท่ีสุด) 

1 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.89 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 12 พบวาปจจัยดานอ่ืนๆ มีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของ
ผูตอบแบบสอบถามโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.89) โดยปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกใชน้ํามัน   
ไบโอดีเซลในระดับมากท่ีสุด ไดแก บริษัทผูผลิตรถยนตรับรองการใชน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 
4.83) และปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในระดับมาก ไดแก การไดรับคําแนะนําจาก
เพื่อน ญาติ คนท่ีรูจัก ชางหรือผูเช่ียวชาญดานเคร่ืองยนต (คาเฉล่ีย 4.05) และชวยอนุรักษ
ส่ิงแวดลอม (คาเฉล่ีย 4.00) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 13 แสดงคาเฉล่ียของปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการ
ตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในอําเภอเมืองเชียงใหม 
 

ปจจัยสวนประสมทางการตลาด คาเฉล่ีย แปลผล ลําดับท่ี 

ดานผลิตภัณฑ 3.03 นอย 4 

ดานราคา 3.66 มาก 2 

ดานการจดัจําหนาย 3.88 มาก 1 

ดานการสงเสริมการตลาด 3.25 นอย 3 

ดานอ่ืนๆ 3.89 มาก - 

 
จากตารางท่ี 13 พบวาปจจัยสวนประสมทางการตลาดมีผลในการตัดสินใจเลือกใช

น้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถามในระดับมาก คือ ปจจัยดานการจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 
3.88) ปจจัยดานราคา (คาเฉล่ีย 3.66) ตามลําดับ และปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอผูตอบ
แบบสอบถามในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในระดับนอย คือ ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด (คาเฉล่ีย 3.25) และปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.03) ตามลําดับ สวนปจจัยดานอ่ืนๆ มี
ผลตอผูตอบแบบสอบถามในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.89) 
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ตารางท่ี 14 แสดงคาเฉล่ียของปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการ
ตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดหลัก 
 

ลําดับท่ี ปจจัยสวนประสมทางการตลาด คาเฉล่ีย 
อยูในปจจัยหลัก

ดาน 
แปลผล 

1 ราคาของน้ํามันไบโอดีเซลถูกกวาน้ํามันดีเซล
ธรรมดา 

4.71 ราคา มากท่ีสุด 

2 ความมีช่ือเสียงของตัวแทนจําหนายน้ํามัน 
ไบโอดีเซล เชน ปตท. บางจาก 

4.69 การจัดจําหนาย มากท่ีสุด 

3 การลดราคาน้ํามันไบโอดีเซล เนื่องจากการเติม
น้ํามันดวยตนเอง 

4.36 การสงเสริม
การตลาด 

มาก 

4 ราคาน้ํามันไบโอดีเซลใกลเคียงกับราคานํ้ามัน
ดีเซลธรรมดา 

4.35 ราคา มาก 

5 อัตราการส้ินเปลืองในการใชน้ํามันไบโอดีเซล 4.19 ผลิตภัณฑ มาก 
5 ความเช่ือม่ันของผูผลิตน้ํามันไบโอดีเซล 4.19 ผลิตภัณฑ มาก 
6 การโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ โทรทัศน 

หนังส่ือพิมพ นิตยสารรถยนต ฯลฯ 
3.98 การสงเสริม

การตลาด 
มาก 

7 สถานีบริการตั้งอยูบนเสนทางท่ีใชประจํา 3.90 การจัดจําหนาย มาก 
8 สถาพส่ิงแวดลอมภายในสถานีบริการ  เชน 

ความสะอาด ความปลอดภัย 
3.74 การจัดจําหนาย มาก 

9 จํานวนสถานีบริการน้ํามันไบโอดีเซล 3.56 การจัดจําหนาย มาก 
10 จํานวนหัวจายท่ีใหบริการ 3.51 การจัดจําหนาย มาก 

 
 จากตารางท่ี 14 พบวาปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามัน           
ไบโอดีเซลในระดับมากท่ีสุด คือ ราคาของน้ํามันไบโอดีเซลถูกกวาน้ํามันดีเซลธรรมดา (คาเฉล่ีย 
4.71 จัดอยูในปจจัยหลักดานราคา) และความมีช่ือเสียงของตัวแทนจําหนายน้ํามัน ไบโอดีเซล เชน 
ปตท.   บางจาก (คาเฉล่ีย 4.69 จัดอยูในปจจัยหลักดานการจัดจําหนาย) 
 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในระดับ
มาก คือ การลดราคานํ้ามันไบโอดีเซล เนื่องจากการเติมน้ํามันดวยตนเอง (คาเฉล่ีย 4.36 จัดอยูใน
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ปจจัยหลักดานการสงเสริมการตลาด) ราคาน้ํามันไบโอดีเซลใกลเคียงกับราคานํ้ามันดีเซลธรรมดา 
(คาเฉล่ีย 4.35  จัดอยูในปจจัยหลักดานราคา) อัตราการส้ินเปลืองในการใชน้ํามันไบโอดีเซล 
(คาเฉล่ีย 4.19 จัดอยูในปจจัยหลักดานผลิตภัณฑ) ความเช่ือมั่นของผูผลิตน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 
4.19 จัดอยูในปจจัยหลักดานผลิตภัณฑ) การโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ โทรทัศน หนังส่ือพิมพ 
นิตยสารรถยนต ฯลฯ (คาเฉล่ีย 3.98 จัดอยูในปจจัยหลักดานการสงเสริมการตลาด) สถานีบริการ
ต้ังอยูบนเสนทางท่ีใชประจํา (คาเฉล่ีย 3.90 จัดอยูในปจจัยหลักดานการจัดจําหนาย) สถาพ
ส่ิงแวดลอมภายในสถานีบริการ เชน ความสะอาด ความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.74 จัดอยูในปจจัยหลัก
ดานการจัดจําหนาย) จํานวนสถานีบริการน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 3.56 จัดอยูในปจจัยหลักดาน
การจัดจําหนาย) และจํานวนหัวจายท่ีใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.51 จัดอยูในปจจัยหลักดานการ 
จัดจําหนาย) 
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สวนท่ี 3 ขอมูลปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูบริโภค
ใน อําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามเพศ อายุ อาชีพ และรายได 
 

สวนท่ี 3.1 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของ
ผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 15 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกใช
น้ํามันไบโอดีเซลในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เพศ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ ชาย 

n = 376 

หญิง 

n = 29 

อัตราการส้ินเปลืองในการใชน้ํามันไบโอดีเซล 4.19 

(มาก) 

4.10 

(มาก) 

สีของน้ํามันไบโอดีเซล 2.21 

(นอยท่ีสุด) 

2.76 

(นอยท่ีสุด) 

กล่ินของน้ํามันไบโอดีเซล 2.24 

(นอยท่ีสุด) 

3.55 

(มาก) 

มีการปรับแตงเคร่ืองยนตกอนใชน้ํามันไบโอดีเซล 2.05 

(นอยท่ีสุด) 

3.62 

(มาก) 

ความเช่ือม่ันของผูผลิตน้ํามันไบโอดีเซล 4.20 

(มาก) 

4.07 

(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 

2.98 

(นอย) 

3.62 

(มาก) 

จากตารางท่ี 15 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซล
ของผูตอบแบบสอบถามเพศชาย โดยรวมในระดับนอย (คาเฉล่ีย 2.98) และมีผลในการตัดสินใจ
เลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.62) 
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ปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถาม
เพศชาย ในระดับมากคือ ความเช่ือม่ันของผูผลิตน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 4.20) และอัตราการ
ส้ินเปลืองในการใชน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 4.19) ตามลําดับ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถาม
เพศหญิง ในระดับมากคือ อัตราการส้ินเปลืองในการใชน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 4.10) ความ
เช่ือม่ันของผูผลิตน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 4.07) มีการปรับแตงเคร่ืองยนตกอนใชน้ํามัน           
ไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 3.62) และกล่ินของน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 3.55) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 16 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการเลือกใชน้ํามัน   
ไบโอดีเซลในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เพศ 

ปจจัยดานราคา ชาย 

n = 376 

หญิง 

n = 29 

ราคาของนํ้ามันไบโอดีเซลถูกกวาน้ํามันดีเซลธรรมดา 4.76 

(มากท่ีสุด) 

4.17 

(มาก) 

การสนับสนุนดานราคาจากกองทุนน้ํามัน 1.81 

(นอยท่ีสุด) 

3.45 

(มาก) 

ราคาน้ํามันไบโอดีเซลใกลเคียงกับน้ํามันดีเซลธรรมดา 4.32 

(มาก) 

4.72 

(มากท่ีสุด) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.63 

(มาก) 

4.11 

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 16 พบวาปจจัยดานราคามีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของ

ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย และเพศหญิง โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.63 และ 4.11 
ตามลําดับ) 

ปจจัยดานราคามีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถามเพศ
ชาย ในระดับมากท่ีสุด คือ ราคาของนํ้ามันไบโอดีเซลถูกกวาน้ํามันดีเซลธรรมดา (คาเฉล่ีย 4.76) 
และมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในระดับมาก คือ ราคาน้ํามันไบโอดีเซลใกลเคียงกับ
น้ํามันดีเซลธรรมดา (คาเฉล่ีย 4.32) 

ปจจัยดานราคามีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถามเพศ
หญิง ในระดับมากท่ีสุด คือ ราคาน้ํามันไบโอดีเซลใกลเคียงกับน้ํามันดีเซลธรรมดา (คาเฉล่ีย 4.72)  
และมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในระดับมาก คือ ราคาของน้ํามันไบโอดีเซลถูกกวาน้ํามัน
ดีเซลธรรมดา (คาเฉล่ีย 4.17) และการสนับสนุนดานราคาจากกองทุนน้ํามัน (คาเฉล่ีย 3.45) 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 17 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการ
เลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เพศ 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย ชาย 

n = 376 

หญิง 

n = 29 

สถานีบริการตั้งอยูบนเสนทางท่ีใชประจํา 3.89 

(มาก) 

4.03 

(มาก) 

จํานวนสถานีบริการน้ํามันไบโอดีเซล 3.54 

(มาก) 

3.90 

(มาก) 

จํานวนหวัจายท่ีใหบริการ 3.54 

(มาก) 

3.10 

(นอย) 

ความมีช่ือเสียงของตัวแทนจาํหนายน้ํามันไบโอดีเซล  

เชน ปตท. บางจาก 

4.74 

(มากท่ีสุด) 

4.14 

(มาก) 

สภาพส่ิงแวดลอมภายในสถานีบริการ เชน ความสะอาด 

ความปลอดภยั 

3.72 

(มาก) 

4.03 

(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 

3.89 

(มาก) 

3.84 

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 17 พบวาปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามัน          

ไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถามเพศชาย และเพศหญิง โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.89 และ 
3.84 ตามลําดับ) 

ปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบ
แบบสอบถามเพศชาย ในระดับมากท่ีสุด คือ ความมีช่ือเสียงของตัวแทนจําหนายน้ํามันไบโอดีเซล 
(คาเฉลี่ย 4.74) และมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในระดับมาก คือ สถานีบริการตั้งอยูบน
เสนทางท่ีใชประจํา (คาเฉล่ีย 3.89) สภาพส่ิงแวดลอมภายในสถานีบริการ เชน ความสะอาด ความ
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ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.72) จํานวนสถานีบริการน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 3.54) จํานวนหัวจายท่ี
ใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.54) ตามลําดับ 

ปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบ
แบบสอบถามเพศหญิง ในระดับมาก คือ ความมีช่ือเสียงของตัวแทนจําหนายน้ํามันไบโอดีเซล  
(คาเฉล่ีย 4.14) สถานีบริการตั้งอยูบนเสนทางท่ีใชประจํา และสภาพส่ิงแวดลอมภายในสถานบีริการ 
(คาเฉล่ีย 4.03 เทากัน) และจํานวนสถานีบริการน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 3.90) ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 18 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอ
การเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เพศ 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ชาย 

n = 376 

หญิง 

n = 29 

การใหขอมูลคุณสมบัติของน้าํมันไบโอดีเซล 3.43 

(นอย) 

3.86 

(มาก) 

การสงเสริมการขายดวยวิธีการตางๆ เชน การแจกของ สะสมคะแนน

เพื่อแลกน้ํามันไบโอดีเซล 

3.31 

(นอย) 

3.76 

(มาก) 

ปายโฆษณาในสถานีบริการเกี่ยวกับน้ํามันไบโอดีเซล เชน ไบโอดีเซล

ถูกกวา 70 สตางค 

3.08 

(นอย) 

3.76 

(มาก) 

ต้ังชมรมผูใชน้ํามันไบโอดีเซล เพื่อแลกเปล่ียนขอมูลเกี่ยวกับน้ํามัน   

ไบโอดีเซล 

2.89 

(นอย) 

3.03 

(นอย) 

การที่มีชางท่ีมีความรูคอยใหคําแนะนําในเร่ืองการใชน้ํามันไบโอดีเซล

ประจําอยูท่ีสถานี 

2.91 

(นอย) 

3.03 

(นอย) 

การใชผูมีช่ือเสียงในการโฆษณาน้ํามันไบโอดีเซล 2.86 

(นอย) 

2.93 

(นอย) 

การโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ โทรทัศน หนังสือพมิพ นิตยสาร

รถยนต ฯลฯ 

3.98 

(มาก) 

3.97 

(มาก) 
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ตารางท่ี 18 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอ
การเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 
 

เพศ 

ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด ชาย 

n = 376 

หญิง 

n = 29 

จัดกิจกรรมตางๆ เชน คาราวานรถใชน้ํามันไบโอดีเซล 2.24 

(นอยท่ีสุด) 

2.90 

(นอย) 

มีการลดราคาน้ํามันไบโอดีเซล เนื่องจากการเติมน้ํามันดวยตนเอง 4.39 

(มาก) 

4.00 

(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 

3.23 

(นอย) 

3.47 

(นอย) 

 
จากตารางท่ี 18 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามัน      

ไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถามเพศชาย และเพศหญิง โดยรวมในระดับนอย (คาเฉล่ีย 3.23 และ 
3.47 ตามลําดับ) 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบ
แบบสอบถามเพศชาย ในระดับมาก คือ มีการลดราคาน้ํามันไบโอดีเซล เนื่องจากการเติมน้ํามันดวย
ตนเอง (คาเฉล่ีย 4.39) การโฆษณาผานส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 3.98) และจัดกิจกรรมตางๆ (คาเฉล่ีย 2.24) 
ตามลําดับ 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบ
แบบสอบถามเพศหญิง ในระดับมาก คือ มีการลดราคานํ้ามันไบโอดีเซล เนื่องจากการเติมน้ํามัน
ดวยตนเอง (คาเฉล่ีย 4.00) การโฆษณาผานส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 3.97) การใหขอมูลคุณสมบัติของ
น้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 3.86) การสงเสริมการขายดวยวิธีการตางๆ เชน การแจกของ สะสม
คะแนนเพ่ือแลกน้ํามันไบโอดีเซล และปายโฆษณาในสถานีบริการเกี่ยวกับน้ํามันไบโอดีเซล 
(คาเฉล่ีย 3.76  เทากัน) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 19 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานอ่ืนๆ ท่ีมีผลตอการเลือกใชน้ํามัน   
ไบโอดีเซลในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เพศ 
ปจจัยดานอ่ืนๆ ชาย 

n = 376 
หญิง 

n = 29 
อยากทดลอง 3.10 

(นอย) 
3.78 

(มาก) 
ชวยอนุรักษส่ิงแวดลอม 4.06 

(มาก) 
3.18 

(นอย) 
การไดรับคําแนะนําจากเพื่อน ญาติ คนท่ีรูจัก ชางหรือผูเช่ียวชาญดาน
เคร่ืองยนต 

4.05 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

การรณรงคสนับสนุนเกีย่วกับพลังงานทดแทน ไดแก สนับสนุนการ
ปลูกปาลมน้ํามัน 

3.44 
(นอย) 

3.11 
(นอย) 

บริษัทผูผลิตรถยนตรับรองการใชน้ํามันไบโอดีเซล 4.82 
(มากท่ีสุด) 

4.89 
(มากท่ีสุด) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.89 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

จากตารางท่ี 19 พบวาปจจัยดานอ่ืนๆมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลผูตอบ
แบบสอบถามของเพศชาย และเพศหญิง โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.89 และ 3.80 ตามลําดับ) 

ปจจัยดานอ่ืนๆมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถามเพศ
ชาย ในระดับมากท่ีสุด คือ บริษัทผูผลิตรถยนตรับรองการใชน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 4.82) และ
มีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในระดับมาก คือ ชวยอนุรักษส่ิงแวดลอม (คาเฉล่ีย 4.06) การ
ไดรับคําแนะนําจากเพื่อน ญาติ คนท่ีรูจัก ชางหรือผูเช่ียวชาญดานเคร่ืองยนต (คาเฉล่ีย 4.05) 
ตามลําดับ 

ปจจัยดานอ่ืนๆมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถามเพศ
หญิง ในระดับมากท่ีสุด คือ บริษัทผูผลิตรถยนตรับรองการใชน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 4.89) และ
มีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในระดับมาก คือ ไดรับคําแนะนําจากเพ่ือน ญาติ คนท่ีรูจัก 
ชางหรือผูเช่ียวชาญดานเคร่ืองยนต (คาเฉล่ีย 4.04) อยากทดลอง (คาเฉล่ีย 3.78) ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3.2 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของ
ผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามอายุของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 20 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกใช
น้ํามันไบโอดีเซลในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามอายุของผูตอบแบบสอบถาม 
 

อายุ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ ต่ํากวา 31 ป 

n = 186 

31-40 ป 

n = 186 

มากกวา 40 ป 

n = 33 

อัตราการส้ินเปลืองในการใชน้ํามันไบโอดีเซล 4.03 

(มาก) 

4.31 

(มาก) 

4.39 

(มาก) 

สีของน้ํามันไบโอดีเซล 2.19 

(นอยท่ีสุด) 

2.46 

(นอยท่ีสุด) 

1.45 

(ไมมีผล) 

กล่ินของน้ํามันไบโอดีเซล 2.20 

(นอยท่ีสุด) 

2.58 

(นอย) 

1.73 

(นอยท่ีสุด) 

มีการปรับแตงเคร่ืองยนตกอนใชน้ํามันไบโอดีเซล 2.61 

(นอย) 

1.92 

(นอยท่ีสุด) 

1.06 

(ไมมีผล) 

ความเช่ือม่ันของผูผลิตน้ํามันไบโอดีเซล 4.01 

(มาก) 

4.41 

(มาก) 

3.97 

(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 

3.01 

(นอย) 

3.14 

(นอย) 

2.52 

(นอย) 

 
จากตารางท่ี 20 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซล

ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุตํ่ากวา 31 ป, 31-40 ป และ มากกวา 40 ป โดยรวมในระดับนอย 
(คาเฉล่ีย 3.01, 3.14 และ 2.52 ตามลําดับ) 
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ปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีมีอายุตํ่ากวา 31 ป ในระดับมาก คือ อัตราการส้ินเปลืองในการใชน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 4.03) 
ความเช่ือม่ันของผูผลิตน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 4.01) ตามลําดับ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีมีอายุ 31-40 ป และมากกวา 40 ป ในระดับมาก คือ ความเช่ือม่ันของผูผลิตน้ํามันไบโอดีเซล 
(คาเฉล่ีย 4.41 และ 4.39) และอัตราการส้ินเปลืองในการใชน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 4.31 และ 
3.97) ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 21 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการเลือกใชน้ํามัน   
ไบโอดีเซลในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามอายุของผูตอบแบบสอบถาม 
 

อายุ 

ปจจัยดานราคา ต่ํากวา 31 ป 

n = 186 

31-40 ป 

n = 186 

มากกวา 40 ป 

n = 33 

ราคาของนํ้ามันไบโอดีเซลถูกกวาน้ํามันดีเซลธรรมดา 4.51 

(มากท่ีสุด) 

4.88 

(มากท่ีสุด) 

4.97 

(มากท่ีสุด) 

การสนับสนุนดานราคาจากกองทุนน้ํามัน 2.04 

(นอยท่ีสุด) 

1.85 

(นอยท่ีสุด) 

1.67 

(นอยท่ีสุด) 

ราคาน้ํามันไบโอดีเซลใกลเคียงกับน้ํามันดีเซลธรรมดา 4.13 

(มาก) 

4.61 

(มากท่ีสุด) 

4.06 

(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 

3.56 

(มาก) 

3.78 

(มาก) 

3.57 

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 21 พบวาปจจัยดานราคามีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของ

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุตํ่ากวา 31 ป, 31-40 ป และ มากกวา 40 ป โดยรวมในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.56, 3.78 และ 3.57 ตามลําดับ) 

ปจจัยดานราคามีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
อายุตํ่ากวา 31 ป และมากกวา 40 ป ในระดับมากท่ีสุด คือ ราคาของนํ้ามันไบโอดีเซลถูกกวาน้ํามัน
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ดีเซลธรรมดา (คาเฉล่ีย 4.51 และ 4.97) และมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในระดับมาก คือ 
ราคาน้ํามันไบโอดีเซลใกลเคียงกับน้ํามันดีเซลธรรมดา (คาเฉล่ีย 4.13 และ 4.06) 

ปจจัยดานราคามีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
อายุ 31-40 ป ในระดับมากท่ีสุด คือ ราคาของน้ํามันไบโอดีเซลถูกกวาน้ํามันดีเซลธรรมดา (คาเฉล่ีย 
4.88) และราคาน้ํามันไบโอดีเซลใกลเคียงกับน้ํามันดีเซลธรรมดา (คาเฉล่ีย 4.61) ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 22 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการ
เลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามอายุของผูตอบแบบสอบถาม 
 

อายุ 
ปจจัยดานการจัดหนาย ต่ํากวา 31 ป 

n = 186 
31-40 ป 
n = 186 

มากกวา 40 ป 
n = 33 

สถานีบริการตั้งอยูบนเสนทางท่ีใชประจํา 3.99 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

จํานวนสถานีบริการน้ํามันไบโอดีเซล 3.63 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.33 
(นอย) 

จํานวนหวัจายท่ีใหบริการ 3.61 
(มาก) 

3.43 
(นอย) 

3.36 
(นอย) 

ความมีช่ือเสียงของตัวแทนจาํหนายน้ํามันไบโอดีเซล เชน 
ปตท. บางจาก 

4.89 
(มากท่ีสุด) 

4.48 
(มาก) 

4.85 
(มากท่ีสุด) 

สภาพส่ิงแวดลอมภายในสถานีบริการ เชน ความสะอาด 
ความปลอดภยั 

3.89 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.21 
(นอย) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.00 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 22 พบวาปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามัน          

ไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุตํ่ากวา 31 ป, 31-40 ป และมากกวา 40 ป โดยรวมใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.00, 3.79 และ3.74 ตามลําดับ) 

ปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอายุตํ่ากวา 31 ป ในระดับมากท่ีสุด คือ ความมีช่ือเสียงของตัวแทนจําหนายน้ํามัน    
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ไบโอดีเซล เชน ปตท. บางจาก (คาเฉล่ีย 4.88) และมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในระดับ
มาก คือ สถานีบริการต้ังอยูบนเสนทางท่ีใชประจํา (คาเฉล่ีย 3.99) สภาพส่ิงแวดลอมภายในสถานี
บริการ เชน ความสะอาด ความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.89) จํานวนสถานีบริการน้ํามันไบโอดีเซล 
(คาเฉล่ีย 3.63) และจํานวนหัวจายท่ีใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.61) ตามลําดับ 

ปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามัน        
ไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ในระดับมาก คือ ความมีช่ือเสียงของตัวแทน
จําหนายน้ํามันไบโอดีเซล เชน ปตท. บางจาก (คาเฉล่ีย 4.48) สถานีบริการตั้งอยูบนเสนทางท่ีใช
ประจํา (คาเฉล่ีย 3.81) สภาพส่ิงแวดลอมภายในสถานีบริการ เชน ความสะอาด ความปลอดภัย 
(คาเฉล่ีย 3.68) และจํานวนสถานีบริการน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 3.54) ตามลําดับ 

ปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40 ป ในระดับมากท่ีสุด คือ ความมีช่ือเสียงของตัวแทนจําหนาย
น้ํามัน  ไบโอดีเซล เชน ปตท. บางจาก (คาเฉล่ีย 4.85) และมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลใน
ระดับมาก คือ สถานีบริการตั้งอยูบนเสนทางท่ีใชประจํา (คาเฉล่ีย 3.94) 
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ตารางท่ี 23 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอ
การเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามอายุของผูตอบแบบสอบถาม 
 

อายุ 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ต่ํากวา 31 ป 

n = 186 

31-40 ป 

n = 186 

มากกวา 40 ป 

n = 33 

การใหขอมูลคุณสมบัติของน้าํมันไบโอดีเซล 3.47 

(มาก) 

3.59 

(มาก) 

2.73 

(นอย) 

การสงเสริมการขายดวยวิธีการตางๆ เชน การแจกของ 

สะสมคะแนนเพื่อแลกน้ํามันไบโอดีเซล 

3.47 

(มาก) 

3.39 

(นอย) 

2.42 

(นอยท่ีสุด) 

ปายโฆษณาในสถานีบริการเกี่ยวกับน้ํามันไบโอดีเซล 

เชน ไบโอดีเซลถูกกวา 70 สตางค 

3.00 

(นอย) 

3.37 

(นอย) 

2.42 

(นอยท่ีสุด) 

ต้ังชมรมผูใชน้ํามันไบโอดีเซล เพื่อแลกเปล่ียนขอมูล

เกี่ยวกับน้ํามันไบโอดีเซล 

2.91 

(นอย) 

2.99 

(นอย) 

2.36 

(นอยท่ีสุด) 

การที่มีชางท่ีมีความรูคอยใหคําแนะ นําในเร่ืองการใช

น้ํามันไบโอดีเซลประจําอยูท่ีสถานี 

2.72 

(นอย) 

3.19 

(นอย) 

2.46 

(นอยท่ีสุด) 

การใชผูมีช่ือเสียงในการโฆษณาน้ํามันไบโอดีเซล 3.04 

(นอย) 

2.82 

(นอย) 

2.15 

(นอยท่ีสุด) 

การโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ โทรทัศน 

หนังสือพิมพ นิตยสารรถยนต ฯลฯ 

3.97 

(มาก) 

3.99 

(มาก) 

3.97 

(มาก) 

จัดกิจกรรมตางๆ เชน คาราวานรถใชน้ํามันไบโอดีเซล 2.29 

(นอยท่ีสุด) 

2.31 

(นอยท่ีสุด) 

2.15 

(นอยท่ีสุด) 

มีการลดราคาน้ํามันไบโอดีเซล เนื่องจากการเติมน้ํามัน

ดวยตนเอง 

4.34 

(มาก) 

4.39 

(มาก) 

4.33 

(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 

3.24 

(นอย) 

3.34 

(นอย) 

2.78 

(นอย) 



 
43 

จากตารางท่ี 23 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามัน      
ไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุตํ่ากวา 31 ป 31-40 ป และมากกวา 40 ป โดยรวมใน
ระดับนอย (คาเฉล่ีย 3.24, 3.34 และ 2.78 ตามลําดับ) 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีอายุตํ่ากวา 31 ป ในระดับมาก คือ มีการลดราคาน้ํามันไบโอดีเซล เนื่องจากการ
เติมน้ํามันดวยตนเอง (คาเฉล่ีย 4.34) การโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ โทรทัศน หนังสือพิมพ 
นิตยสารรถยนต ฯลฯ (คาเฉล่ีย 3.97) การใหขอมูลคุณสมบัติของน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 3.47) 
และการสงเสริมการขายดวยวิธีการตางๆ เชน การแจกของ สะสมคะแนนเพ่ือแลกน้ํามันไบโอดีเซล 
(คาเฉล่ีย 3.47) ตามลําดับ 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ในระดับมาก คือ มีการลดราคาน้ํามันไบโอดีเซล เนื่องจากการเติม
น้ํามันดวยตนเอง (คาเฉล่ีย 4.39) การโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ โทรทัศน หนังสือพิมพ 
นิตยสารรถยนต ฯลฯ (คาเฉล่ีย 3.99) และการใหขอมูลคุณสมบัติของนํ้ามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 
3.59) ตามลําดับ 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40 ป ในระดับมาก คือ มีการลดราคานํ้ามันไบโอดีเซล เนื่องจากการ
เติมน้ํามันดวยตนเอง (คาเฉล่ีย 4.33) และการโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ โทรทัศน หนังสือพิมพ 
นิตยสารรถยนต ฯลฯ (คาเฉล่ีย 3.97) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 24 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานอ่ืนๆ ท่ีมีผลตอการเลือกใชน้ํามัน   
ไบโอดีเซลในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามอายุของผูตอบแบบสอบถาม 
 

อายุ 

ปจจัยดานอ่ืนๆ ต่ํากวา 31 ป 

n = 186 

31-40 ป 

n = 186 

มากกวา 40 ป 

n = 33 

อยากทดลอง 2.91 

(นอย) 

3.45 

(นอย) 

2.73 

(นอย) 

ชวยอนุรักษส่ิงแวดลอม 3.98 

(มาก) 

4.00 

(มาก) 

4.03 

(มาก) 

การไดรับคําแนะนําจากเพื่อน ญาติ          คนท่ีรูจัก ชาง

หรือผูเช่ียวชาญดานเคร่ืองยนต 

3.99 

(มาก) 

4.12 

(มาก) 

4.00 

(มาก) 

การรณรงคสนับสนุนเกีย่วกับพลังงานทดแทน ไดแก 

สนับสนุนการปลูกปาลมน้ํามัน 

3.72 

(มาก) 

3.23 

(นอย) 

2.76 

(นอย) 

บริษัทผูผลิตรถยนตรับรองการใชน้ํามันไบโอดีเซล 4.96 

(มากท่ีสุด) 

4.72 

(มากท่ีสุด) 

4.70 

(มากท่ีสุด) 

คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 

3.91 

(มาก) 

3.90 

(มาก) 

3.64 

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 24 พบวาปจจัยดานอ่ืนๆมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของ

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุตํ่ากวา 31 ป 31-40 ป และมากกวา 40 ป โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
3.91, 3.90 และ 3.64 ตามลําดับ) 

ปจจัยดานอ่ืนๆมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
อายุตํ่ากวา 31 ป ในระดับมากท่ีสุด คือ บริษัทผูผลิตรถยนตรับรองการใชน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 
4.96) และมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในระดับมาก คือ การไดรับคําแนะนําจากเพื่อน ญาติ 
คนท่ีรูจัก ชางหรือผูเช่ียวชาญดานเคร่ืองยนต (คาเฉล่ีย 3.99) ชวยอนุรักษส่ิงแวดลอม (คาเฉล่ีย 3.98) 
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และการรณรงคสนับสนุนเกี่ยวกับพลังงานทดแทน ไดแก สนับสนุนการปลูกปาลมน้ํามัน (คาเฉล่ีย 
3.72) ตามลําดับ 

ปจจัยดานอ่ืนๆมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
อายุ 31-40 ป ในระดับมากท่ีสุด คือ บริษัทผูผลิตรถยนตรับรองการใชน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 
4.72) และมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในระดับมาก คือ การไดรับคําแนะนําจากเพื่อน ญาติ 
คนท่ีรูจัก ชางหรือผูเช่ียวชาญดานเคร่ืองยนต (คาเฉล่ีย 4.00) และชวยอนุรักษส่ิงแวดลอม (คาเฉล่ีย 
4.12) ตามลําดับ 

ปจจัยดานอ่ืนๆมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
อายุมากกวา 40 ป ในระดับมากที่สุด คือ บริษัทผูผลิตรถยนตรับรองการใชน้ํามันไบโอดีเซล 
(คาเฉล่ีย 4.70) และมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในระดับมาก คือ การไดรับคําแนะนําจาก
เพื่อน ญาติ คนท่ีรูจัก ชางหรือผูเ ช่ียวชาญดานเคร่ืองยนต (คาเฉล่ีย  4.03) และชวยอนุรักษ
ส่ิงแวดลอม (คาเฉล่ีย 4.00) ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3.3 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของ
ผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามอาชีพของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 25 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกใช
น้ํามันไบโอดีเซลในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามอาชีพของผูตอบแบบสอบถาม 

 
อาชีพ 

นักเรียน/
นักศึกษา 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

กิจการ
สวนตัว 

ขาราชการ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

n = 37 n = 193 n = 116 n = 40 n = 17 
อัตราการส้ินเปลืองในการใชน้ํามัน 

ไบโอดีเซล 

4.14 

(มาก) 

4.05 

(มาก) 

4.29 

(มาก) 

4.63 

(มากท่ีสุด) 

4.00 

(มาก) 

สีของน้ํามันไบโอดีเซล 2.46 

(นอยท่ีสุด) 

2.45 

(นอยท่ีสุด) 

2.27 

(นอยท่ีสุด) 

1.65 

(นอยท่ีสุด) 

1.00 

(ไมมีผล) 

กล่ินของน้ํามันไบโอดีเซล 3.11 

(นอย) 

2.46 

(นอยท่ีสุด) 

2.34 

(นอยท่ีสุด) 

1.65 

(นอยท่ีสุด) 

1.00 

(ไมมีผล) 

มีการปรับแตงเคร่ืองยนตกอนใช

น้ํามันไบโอดีเซล 

3.08 

(นอย) 

2.53 

(นอย) 

1.82 

(นอยท่ีสุด) 

1.10 

(ไมมีผล) 

1.00 

(ไมมีผล) 

ความเช่ือม่ันของผูผลิตน้ํามัน          

ไบโอดีเซล 

4.00 

(มาก) 

4.26 

(มาก) 

4.19 

(มาก) 

4.05 

(มาก) 

4.00 

(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 

3.36 

(นอย) 

3.15 

(นอย) 

2.98 

(นอย) 

2.62 

(นอย) 

2.20 

(นอยท่ีสุด) 

หมายเหตุ : อาชีพอ่ืนๆ มีจํานวน 2 คน คือ อาชีพรับจาง 1 คน และอาชีพแมบาน 1 คน จึงไมได
นําเสนอขอมูลในสวนนี้ 

จากตารางท่ี 25 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซล
ของผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา พนักงานบริษัทเอกชน กิจการสวนตัว และ
ขาราชการ โดยรวมในระดับนอย (คาเฉล่ีย 3.36, 3.15, 2.98 และ 2.62 ตามลําดับ) และอาชีพ
พนักงานรัฐวิสาหกิจ โดยรวมในระดับนอยท่ีสุด (คาเฉล่ีย 2.20) 
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ปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถาม
อาชีพนักเรียน/นักศึกษา ในระดับมาก คือ อัตราการส้ินเปลืองในการใชน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 
4.14) ความเช่ือม่ันของผูผลิตน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 4.00) ตามลําดับ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถาม
อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ในระดับมาก คือ ความเช่ือม่ันของผูผลิตน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 
4.26) อัตราการส้ินเปลืองในการใชน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 4.05) ตามลําดับ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถาม
อาชีพกิจการสวนตัว ในระดับมาก คือ อัตราการส้ินเปลืองในการใชน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 
4.29) ความเช่ือม่ันของผูผลิตน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 4.19) ตามลําดับ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถาม
อาชีพขาราชการ ในระดับมาก คือ อัตราการส้ินเปลืองในการใชน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 4.63) 
ความเช่ือม่ันของผูผลิตน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 4.05) ตามลําดับ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถาม
อาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ในระดับมาก คือ อัตราการส้ินเปลืองในการใชน้ํามันไบโอดีเซล และ
ความเช่ือม่ันของผูผลิตน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 4.00 เทากัน) 
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ตารางท่ี 26 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการเลือกใชน้ํามัน   
ไบโอดีเซลในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามอาชีพของผูตอบแบบสอบถาม 
 

อาชีพ 

นักเรียน/
นักศึกษา 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

กิจการ
สวนตัว 

ขาราชการ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

ปจจัยดานราคา 

n = 37 n = 193 n = 116 n = 40 n = 17 
ราคาของนํ้ามันไบโอดีเซลถูกกวา

น้ํามันดีเซลธรรมดา 

4.27 

(มาก) 

4.54 

(มากท่ีสุด) 

4.99 

(มากท่ีสุด) 

5.00 

(มากท่ีสุด) 

5.00 

(มากท่ีสุด) 

การสนับสนุนดานราคาจากกองทุน

น้ํามัน 

2.97 

(นอย) 

2.25 

(นอยท่ีสุด) 

1.03 

(ไมมีผล) 

1.98 

(นอยท่ีสุด) 

2.00 

(นอยท่ีสุด) 

ราคาน้ํามันไบโอดีเซลใกลเคียงกับ

น้ํามันดีเซลธรรมดา 

4.57 

(มากท่ีสุด) 

4.47 

(มาก) 

4.23 

(มาก) 

4.05 

(มาก) 

4.00 

(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 

3.94 

(มาก) 

3.75 

(มาก) 

3.42 

(นอย) 

3.68 

(มาก) 

3.67 

(มาก) 

หมายเหตุ : อาชีพอ่ืนๆ มีจํานวน 2 คน คือ อาชีพรับจาง 1 คน และอาชีพแมบาน 1 คน จึงไมได
นําเสนอขอมูลในสวนนี้ 

 
จากตารางท่ี 26 พบวาปจจัยดานราคามีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของ

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา พนักงานบริษัทเอกชน ขาราชการ และ พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.94, 3.75, 3.68 และ 3.67 ตามลําดับ) และอาชีพกิจการ
สวนตัว โดยรวมในระดับนอย (คาเฉล่ีย 3.42) 

ปจจัยดานราคามีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถาม
อาชีพนักเรียน/นักศึกษา ในระดับมากท่ีสุด คือ ราคาน้ํามันไบโอดีเซลใกลเคียงกับน้ํามันดีเซล
ธรรมดา (คาเฉล่ีย 4.57) และมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในระดับมาก คือ ราคาของ
น้ํามันไบโอดีเซลถูกกวาน้ํามันดีเซลธรรมดา (คาเฉล่ีย 4.27) 

ปจจัยดานราคามีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถาม
อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน กิจการสวนตัว ขาราชการ และพนักงานรัฐวิสาหกิจ ในระดับมากท่ีสุด 
คือราคาของน้ํามันไบโอดีเซลถูกกวาน้ํามันดีเซลธรรมดา (คาเฉล่ีย 4.57, 4.99, 5.00 และ 5.00) และ
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มีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในระดับมาก คือ ราคาน้ํามันไบโอดีเซลใกลเคียงกับน้ํามัน
ดีเซลธรรมดา (คาเฉล่ีย 4.47, 4.23, 4.05 และ 4.00) 
 
ตารางท่ี 27 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการ
เลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามอาชีพของผูตอบแบบสอบถาม 
 

อาชีพ 

นักเรียน/
นักศึกษา 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

กิจการ
สวนตัว 

ขาราชการ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

n = 37 n = 193 n = 116 n = 40 n = 17 
สถานีบริการตั้งอยูบนเสนทางท่ีใช
ประจํา 

3.92 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.35 
(นอย) 

4.00 
(มาก) 

จํานวนสถานีบริการน้ํามันไบโอ
ดีเซล 

3.81 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.29 
(นอย) 

3.00 
(นอย) 

3.00 
(นอย) 

จํานวนหวัจายท่ีใหบริการ 3.19 
(นอย) 

3.85 
(มาก) 

3.31 
(นอย) 

3.00 
(นอย) 

3.00 
(นอย) 

ความมีช่ือเสียงของตัวแทนจาํหนาย
น้ํามันไบโอดีเซล เชน ปตท. บางจาก

4.16 
(มาก) 

4.89 
(มากท่ีสุด) 

4.62 
(มากท่ีสุด) 

4.33 
(มาก) 

5.00 
(มากท่ีสุด) 

สภาพส่ิงแวดลอมภายในสถานี
บริการ เชน ความสะอาด ความ
ปลอดภัย 

3.86 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.08 
(นอย) 

3.00 
(นอย) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.79 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.35 
(นอย) 

3.60 
(มาก) 

หมายเหตุ : อาชีพอ่ืนๆ มีจํานวน 2 คน คือ อาชีพรับจาง 1 คน และอาชีพแมบาน 1 คน จึงไมได
นําเสนอขอมูลในสวนนี้ 

จากตารางท่ี 27 พบวาปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามัน          
ไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา พนักงานบริษัทเอกชน กิจการสวนตัว 
และพนักงานรัฐวิสาหกิจ โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.79, 4.10, 3.78 และ 3.60 ตามลําดับ) และ
อาชีพขาราชการ โดยรวมในระดับนอย (คาเฉล่ีย 3.35) 
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ปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบ
แบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา ในระดับมาก คือ ความมีช่ือเสียงของตัวแทนจําหนายน้ํามัน     
ไบโอดีเซล เชน ปตท. บางจาก (คาเฉล่ีย 4.16) สถานีบริการต้ังอยูบนเสนทางที่ใชประจํา (คาเฉล่ีย 
3.92) สภาพส่ิงแวดลอมภายในสถานีบริการ เชน ความสะอาด ความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.86) และ
จํานวนสถานีบริการน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 3.81) ตามลําดับ 

ปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบ
แบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ในระดับมากท่ีสุด คือ ความมีช่ือเสียงของตัวแทน
จําหนายน้ํามันไบโอดีเซล เชน ปตท. บางจาก (คาเฉล่ีย 4.89) และมีผลตอการเลือกใชน้ํามัน         
ไบโอดีเซลในระดับมาก คือ สถานีบริการตั้งอยูบนเสนทางท่ีใชประจํา (คาเฉล่ีย 3.96) สภาพ
ส่ิงแวดลอมภายในสถานีบริการ เชน ความสะอาด ความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.94) จํานวนหัวจายท่ี
ใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.85) จํานวนสถานีบริการน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 3.84) ตามลําดับ 

ปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบ
แบบสอบถามอาชีพกิจการสวนตัว ในระดับมากท่ีสุด คือ ความมีช่ือเสียงของตัวแทนจําหนายน้ํามัน  
ไบโอดีเซล เชน ปตท. บางจาก (คาเฉล่ีย 4.62) และมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในระดับ
มาก คือ สถานีบริการต้ังอยูบนเสนทางท่ีใชประจํา (คาเฉล่ีย 3.97) สภาพส่ิงแวดลอมภายในสถานี
บริการ เชน ความสะอาด ความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.69) ตามลําดับ 

ปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบ
แบบสอบถามอาชีพขาราชการ ในระดับมาก คือ ความมีช่ือเสียงของตัวแทนจําหนายน้ํามัน          
ไบโอดีเซล เชน ปตท. บางจาก (คาเฉล่ีย 4.33) 

ปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบ
แบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ในระดับมากท่ีสุด คือ ความมีช่ือเสียงของตัวแทนจําหนาย
น้ํามันไบโอดีเซล เชน ปตท. บางจาก (คาเฉล่ีย 5.00) และมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลใน
ระดับมาก คือ สถานีบริการตั้งอยูบนเสนทางท่ีใชประจํา (คาเฉล่ีย 4.00) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 28 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอ
การเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามอาชีพของผูตอบแบบสอบถาม 
 

อาชีพ 

นักเรียน/
นักศึกษา 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

กิจการ
สวนตัว 

ขาราชการ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

n = 37 n = 193 n = 116 n = 40 n = 17 
การใหขอมูลคุณสมบัติของน้าํมัน   
ไบโอดีเซล 

3.70 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

2.13 
(นอยท่ีสุด) 

2.00 
(นอยท่ีสุด) 

การสงเสริมการขายดวยวิธีการตางๆ 
เชน การแจกของ สะสมคะแนน
เพื่อแลกน้ํามันไบโอดีเซล 

3.65 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.30 
(นอย) 

2.08 
(นอยท่ีสุด) 

2.00 
(นอยท่ีสุด) 

ปายโฆษณาในสถานีบริการเกี่ยวกับ
น้ํามันไบโอดีเซล เชน ไบโอดีเซล
ถูกกวา 70 สตางค 

3.62 
(มาก) 

3.26 
(นอย) 

3.27 
(นอย) 

2.08 
(นอยท่ีสุด) 

2.00 
(นอยท่ีสุด) 

ต้ังชมรมผูใชน้ํามันไบโอดีเซล เพื่อ
แลกเปล่ียนขอมูลเกี่ยวกับน้ํามัน 
ไบโอดีเซล 

2.89 
(นอย) 

3.16 
(นอย) 

2.92 
(นอย) 

2.05 
(นอยท่ีสุด) 

2.00 
(นอยท่ีสุด) 

การที่มีชางท่ีมีความรูคอยใหคําแนะ 
นําในเร่ืองการใชน้ํามันไบโอ
ดีเซลประจําอยูท่ีสถานี 

3.00 
(นอย) 

3.19 
(นอย) 

2.66 
(นอย) 

2.68 
(นอย) 

2.00 
(นอยท่ีสุด) 

การใชผูมีช่ือเสียงในการโฆษณา

น้ํามันไบโอดีเซล 

2.95 

(นอย) 

3.06 

(นอย) 

2.70 

(นอย) 

2.68 

(นอย) 

2.00 

(นอยท่ีสุด) 

การโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ 
โทรทัศน หนงัสือพิมพ นิตยสาร
รถยนต ฯลฯ 

3.89 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

จัดกิจกรรมตางๆ เชน คาราวานรถ
ใชน้ํามันไบโอดีเซล 

2.76 
(นอย) 

2.05 
(นอยท่ีสุด) 

2.66 
(นอย) 

2.03 
(นอยท่ีสุด) 

2.00 
(นอยท่ีสุด) 
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ตารางท่ี 28 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอ
การเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามอาชีพของผูตอบแบบสอบถาม 
(ตอ) 
 

อาชีพ 

นักเรียน/
นักศึกษา 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

กิจการ
สวนตัว 

ขาราชการ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

n = 37 n = 193 n = 116 n = 40 n = 17 
มีการลดราคาน้ํามันไบโอดีเซล 
เนื่องจากการเติมน้ํามันดวยตนเอง 

4.05 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.00 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.39 
(นอย) 

3.38 
(นอย) 

3.30 
(นอย) 

2.71 
(นอย) 

2.44 
(นอยท่ีสุด) 

หมายเหตุ : อาชีพอ่ืนๆ มีจํานวน 2 คน คือ อาชีพรับจาง 1 คน และอาชีพแมบาน 1 คน จึงไมได
นําเสนอขอมูลในสวนนี้ 

 
จากตารางท่ี 28 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามัน      

ไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา พนักงานบริษัทเอกชน กิจการสวนตัว 
และ ขาราชการ โดยรวมในระดับนอย (คาเฉล่ีย 3.39, 3.38, 3.30 และ 2.71 ตามลําดับ) และอาชีพ
พนักงานรัฐวิสาหกิจ โดยรวมในระดับนอยท่ีสุด (คาเฉล่ีย 2.44) 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบ
แบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา ในระดับมาก คือ มีการลดราคานํ้ามันไบโอดีเซล เนื่องจาก
การเติมน้ํามันดวยตนเอง (คาเฉล่ีย 4.05) โฆษณาผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ โทรทัศน หนังสือพิมพ 
นิตยสารรถยนต ฯลฯ (คาเฉล่ีย 3.89) การใหขอมูลคุณสมบัติของนํ้ามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 3.70) 
การสงเสริมการขายดวยวิธีการตางๆ เชน การแจกของ สะสมคะแนนเพ่ือแลกน้ํามันไบโอดีเซล 
(คาเฉล่ีย 3.65) และ ปายโฆษณาในสถานีบริการเกี่ยวกับน้ํามันไบโอดีเซล เชน ไบโอดีเซลถูกกวา 
70 สตางค (คาเฉล่ีย 3.62) ตามลําดับ 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบ
แบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ในระดับมาก คือ มีการลดราคาน้ํามันไบโอดีเซล 
เนื่องจากการเติมน้ํามันดวยตนเอง (คาเฉล่ีย 4.22) โฆษณาผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ โทรทัศน 



 
53 

หนังสือพิมพ นิตยสารรถยนต ฯลฯ (คาเฉล่ีย 3.99) การใหขอมูลคุณสมบัติของน้ํามันไบโอดีเซล 
(คาเฉล่ีย 3.76) และการสงเสริมการขายดวยวิธีการตางๆ เชน การแจกของ สะสมคะแนนเพื่อแลก
น้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 3.70) ตามลําดับ 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบ
แบบสอบถามอาชีพกิจการสวนตัว ในระดับมากท่ีสุด คือ มีการลดราคาน้ํามันไบโอดีเซล เนื่องจาก
การเติมน้ํามันดวยตนเอง (คาเฉล่ีย 4.63) และมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในระดับมาก คือ 
โฆษณาผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ โทรทัศน หนังสือพิมพ นิตยสารรถยนต ฯลฯ (คาเฉล่ีย 3.97) การให
ขอมูลคุณสมบัติของน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 3.58) ตามลําดับ 
 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบ
แบบสอบถามอาชีพขาราชการ ในระดับมากท่ีสุด คือ มีการลดราคานํ้ามันไบโอดีเซล เนื่องจากการ
เติมน้ํามันดวยตนเอง (คาเฉล่ีย 4.63) และมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในระดับมาก คือ 
โฆษณาผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ โทรทัศน หนังสือพิมพ นิตยสารรถยนต ฯลฯ (คาเฉล่ีย 4.00) 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบ
แบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ในระดับมาก คือ มีการลดราคาน้ํามันไบโอดีเซล เนื่องจาก
การเติมน้ํามันดวยตนเอง และโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ โทรทัศน หนังสือพิมพ นิตยสาร
รถยนต ฯลฯ (คาเฉล่ีย 4.00) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 29 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานอ่ืนๆ ท่ีมีผลตอการเลือกใชน้ํามัน   
ไบโอดีเซลในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามอาชีพของผูตอบแบบสอบถาม 
 

อาชีพ 

นักเรียน/
นักศึกษา 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

กิจการ
สวนตัว 

ขาราชการ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

ปจจัยดานอ่ืนๆ 

n = 37 n = 193 n = 116 n = 40 n = 17 
อยากทดลอง 3.70 

(มาก) 

3.20 

(นอย) 

2.99 

(นอย) 

3.33 

(นอย) 

2.00 

(นอยท่ีสุด) 

ชวยอนุรักษส่ิงแวดลอม 3.35 

(นอย) 

4.01 

(มาก) 

4.18 

(มาก) 

4.00 

(มาก) 

4.00 

(มาก) 

การไดรับคําแนะนําจากเพื่อน ญาติ   

คนท่ีรูจัก ชางหรือผูเช่ียวชาญดาน

เคร่ืองยนต 

4.00 

(มาก) 

4.00 

(มาก) 

4.18 

(มาก) 

4.00 

(มาก) 

4.00 

(มาก) 

การรณรงคสนับสนุนเกีย่วกับ

พลังงานทดแทน ไดแก สนบัสนุน

การปลูกปาลมน้ํามัน 

3.05 

(นอย) 

3.68 

(มาก) 

3.30 

(นอย) 

3.00 

(นอย) 

3.00 

(นอย) 

บริษัทผูผลิตรถยนตรับรองการใช

น้ํามันไบโอดีเซล 

4.81 

(มากท่ีสุด) 

4.74 

(มากท่ีสุด) 

4.91 

(มากท่ีสุด) 

4.95 

(มากท่ีสุด) 

5.00 

(มากท่ีสุด) 

คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 

3.78 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

หมายเหตุ : อาชีพอ่ืนๆ มีจํานวน 2 คน คือ อาชีพรับจาง 1 คน และอาชีพแมบาน 1 คน จึงไมได
นําเสนอขอมูลในสวนนี้ 

จากตารางท่ี 29 พบวาปจจัยดานอ่ืนๆมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของ
ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา พนักงานบริษัทเอกชน กิจการสวนตัว ขาราชการ และ 
พนักงานรัฐวิสาหกิจโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.78, 3.93, 3.91, 3.86 และ3.60 ตามลําดับ) 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบ
แบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา ในระดับมากท่ีสุด คือ บริษัทผูผลิตรถยนตรับรองการใช
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น้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 4.81) และมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในระดับมาก คือ การ
ไดรับคําแนะนําจากเพื่อน ญาติ คนท่ีรูจัก ชางหรือผูเช่ียวชาญดานเคร่ืองยนต (คาเฉล่ีย 4.00) และ
อยากทดลอง (คาเฉล่ีย 3.70) ตามลําดับ 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบ
แบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ในระดับมากท่ีสุด คือ บริษัทผูผลิตรถยนตรับรองการใช
น้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 4.74) และมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในระดับมาก คือ ชวย
อนุรักษส่ิงแวดลอม (คาเฉล่ีย 4.01) การไดรับคําแนะนําจากเพื่อน ญาติ คนท่ีรูจัก ชางหรือ
ผูเช่ียวชาญดานเคร่ืองยนต (คาเฉล่ีย 4.00) การรณรงคสนับสนุนเกี่ยวกับพลังงานทดแทน ไดแก 
สนับสนุนการปลูกปาลมน้ํามัน (คาเฉล่ีย 3.68) ตามลําดับ 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามัน ไบโอดีเซลของผูตอบ
แบบสอบถามอาชีพกิจการสวนตัว และขาราชการ ในระดับมากท่ีสุด คือ บริษัทผูผลิตรถยนต
รับรองการใชน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 4.91 และ 4.95) และมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซล
ในระดับมาก คือ ชวยอนุรักษส่ิงแวดลอม และการไดรับคําแนะนําจากเพ่ือน ญาติ คนท่ีรูจัก ชาง
หรือผูเช่ียวชาญดานเคร่ืองยนต (คาเฉล่ีย 4.18 เทากัน และ 4.00 เทากัน) 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามัน ไบโอดีเซลของผูตอบ
แบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ในระดับมากท่ีสุด คือ บริษัทผูผลิตรถยนตรับรองการใช
น้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 5.00) และมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในระดับมาก คือ ชวย
อนุรักษส่ิงแวดลอม และการไดรับคําแนะนําจากเพ่ือน ญาติ คนท่ีรูจัก ชางหรือผูเช่ียวชาญดาน
เคร่ืองยนต (คาเฉล่ีย 4.00 เทากัน) 
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สวนท่ี 3.4 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของ
ผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามรายไดตอเดือนของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 30 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกใช
น้ํามันไบโอดีเซลในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามรายไดตอเดือนของผูตอบแบบสอบถาม 
 

รายไดตอเดือน 

นอยกวา 
15,001 

15,001 ถึง 
25,000 

มากกวา
25,000 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

n = 137 n = 113 n = 155 
อัตราการส้ินเปลืองในการใชน้ํามันไบโอดีเซล 4.05 

(มาก) 
4.52 

(มากท่ีสุด) 
4.07 

(มาก) 
สีของน้ํามันไบโอดีเซล 2.67 

(นอย) 
2.45 

(นอยท่ีสุด) 
1.74 

(นอยท่ีสุด) 
กล่ินของน้ํามันไบโอดีเซล 2.85 

(นอย) 
2.46 

(นอยท่ีสุด) 
1.80 

(นอยท่ีสุด) 
มีการปรับแตงเคร่ืองยนตกอนใชน้ํามันไบโอดีเซล 3.48 

(นอย) 
1.88 

(นอยท่ีสุด) 
1.21 

(ไมมีผล) 
ความเช่ือม่ันของผูผลิตน้ํามันไบโอดีเซล 4.00 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 
4.34 

(มาก) 
คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 
3.41 

(นอย) 
3.10 

(นอย) 
2.63 

(นอย) 

 
จากตารางท่ี 30 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซล

ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนนอยกวา 15,001 บาท 5,001 ถึง 25,000 บาท และ
มากกวา 25,000 บาท โดยรวมในระดับนอย (คาเฉล่ีย 3.41, 3.10 และ 2.63 ตามลําดับ) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีมีรายไดตอเดือนนอยกวา 15,001 บาท ในระดับมาก คือ อัตราการส้ินเปลืองในการใชน้ํามัน      
ไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 4.05) และความเช่ือม่ันของผูผลิตน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 4.00) ตามลําดับ 
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ปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีมีรายไดตอเดือน 15,000 บาท ถึง 25,000 บาท ในระดับมากท่ีสุด คือ อัตราการส้ินเปลืองในการใช
น้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 4.52) และมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในระดับมาก คือ ความ
เช่ือม่ันของผูผลิตน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 4.21) 

ปจจัยดานผลิตภณัฑมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีมีรายไดตอเดือนมากกวา 25,000 บาท ในระดับมาก คือ ความเช่ือม่ันของผูผลิตน้ํามันไบโอดีเซล 
(คาเฉล่ีย 4.34) และอัตราการส้ินเปลืองในการใชน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 4.07) ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 31 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการเลือกใชน้ํามัน   
ไบโอดีเซลในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามรายไดตอเดือนของผูตอบแบบสอบถาม 
 

รายไดตอเดือน 

นอยกวา 
15,001 

15,001 ถึง 
25,000 

มากกวา
25,000 

ปจจัยดานราคา 

n = 137 n = 113 n = 155 
ราคาของนํ้ามันไบโอดีเซลถูกกวาน้ํามันดีเซลธรรมดา 4.15 

(มาก) 

4.98 

(มากท่ีสุด) 

5.00 

(มากท่ีสุด) 

การสนับสนุนดานราคาจากกองทุนน้ํามัน 2.94 

(นอย) 

1.42 

(ไมมีผล) 

1.44 

(ไมมีผล) 

ราคาน้ํามันไบโอดีเซลใกลเคียงกับน้ํามันดีเซลธรรมดา 4.19 

(มาก) 

4.37 

(มาก) 

4.48 

(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 

3.76 

(มาก) 

3.59 

(มาก) 

3.64 

(มาก) 

จากตารางท่ี 31 พบวาปจจัยดานราคามีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของ
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนนอยกวา 15,001 บาท 15,001 ถึง 25,000 บาท และมากกวา 
25,000 บาท โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.76, 3.59 และ 3.64 ตามลําดับ) 

ปจจัยดานราคามีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
รายไดตอเดือนนอยกวา 15,001 บาท ในระดับมาก คือ ราคาน้ํามันไบโอดีเซลใกลเคียงกับน้ํามัน
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ดีเซลธรรมดา (คาเฉล่ีย 4.19) และราคาของนํ้ามันไบโอดีเซลถูกกวาน้ํามันดีเซลธรรมดา (คาเฉล่ีย 
4.15) 

ปจจัยดานราคามีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
รายไดตอเดือน15,001 ถึง 25,000 บาท ในระดับมากท่ีสุด คือ ราคาของน้ํามันไบโอดีเซลถูกกวา
น้ํามันดีเซลธรรมดา (คาเฉล่ีย 4.98) และปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในระดับมาก 
คือ ราคาน้ํามันไบโอดีเซลใกลเคียงกับน้ํามันดีเซลธรรมดา (คาเฉล่ีย 4.37) 

ปจจัยดานราคามีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
รายไดตอเดือนมากกวา 25,000 บาท ในระดับมากท่ีสุด คือ ราคาของน้ํามันไบโอดีเซลถูกกวาน้ํามัน
ดีเซลธรรมดา (คาเฉล่ีย 5.00) และมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในระดับมาก คือ ราคาน้ํามัน  
ไบโอดีเซลใกลเคียงกับน้ํามันดีเซลธรรมดา (คาเฉล่ีย 4.48) 
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ตารางท่ี 32 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการ
เลือกใชน้ํ ามันไบโอดีเซลในอําเภอเมืองเชียงใหม  จําแนกตามรายไดตอเดือนของผูตอบ
แบบสอบถาม 
 

รายไดตอเดือน 

นอยกวา 

15,001 

15,001 ถึง 

25,000 

มากกวา

25,000 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

n = 137 n = 113 n = 155 

สถานีบริการตั้งอยูบนเสนทางท่ีใชประจํา 3.98 

(มาก) 

3.71 

(มาก) 

3.98 

(มาก) 

จํานวนสถานีบริการน้ํามันไบโอดีเซล 3.86 

(มาก) 

3.24 

(นอย) 

3.54 

(มาก) 

จํานวนหวัจายท่ีใหบริการ 3.69 

(มาก) 

3.24 

(นอย) 

3.55 

(มาก) 

ความมีช่ือเสียงของตัวแทนจาํหนายน้ํามันไบโอดีเซล เชน  

ปตท. บางจาก 

4.77 

(มากท่ีสุด) 

4.67 

(มากท่ีสุด) 

4.65 

(มากท่ีสุด) 

สภาพส่ิงแวดลอมภายในสถานีบริการ เชน ความสะอาด    

ความปลอดภยั 

3.87 

(มาก) 

3.47 

(นอย) 

3.81 

(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 

4.03 

(มาก) 

3.67 

(มาก) 

3.91 

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 32 พบวาปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามัน          

ไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนนอยกวา 15,001 บาท 5,001 ถึง 25,000 บาท 
และมากกวา 25,000 บาท โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.03, 3.67 และ3.91 ตามลําดับ) 

ปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนนอยกวา 15,001 บาท ในระดับมากท่ีสุด คือ ความมีช่ือเสียงของ
ตัวแทนจําหนายน้ํามันไบโอดีเซล เชน ปตท. บางจาก (คาเฉล่ีย 4.77) และมีผลตอการเลือกใชน้ํามัน   
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ไบโอดีเซลในระดับมาก คือ สถานีบริการตั้งอยูบนเสนทางท่ีใชประจํา (คาเฉล่ีย 3.98) สภาพ
ส่ิงแวดลอมภายในสถานีบริการ เชน ความสะอาด ความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.87) จํานวนสถานี
บริการน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 3.86) และจํานวนหัวจายท่ีใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.69) ตามลําดับ 

ปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 5,001 ถึง 25,000 บาท ในระดับมากท่ีสุด คือ ความมีช่ือเสียงของ
ตัวแทนจําหนายน้ํามันไบโอดีเซล เชน ปตท. บางจาก (คาเฉล่ีย 4.65) และมีผลตอการเลือกใชน้ํามัน   
ไบโอดีเซลในระดับมาก คือ สถานีบริการตั้งอยูบนเสนทางท่ีใชประจํา (คาเฉล่ีย 3.71) สภาพ
ส่ิงแวดลอมภายในสถานีบริการ เชน ความสะอาด ความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.47) จํานวนสถานี
บริการน้ํามันไบโอดีเซล และจํานวนหัวจายท่ีใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.24 เทากัน) ตามลําดับ 

ปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน มากกวา 25,000 บาท ในระดับมากท่ีสุด คือ ความมีช่ือเสียงของ
ตัวแทนจําหนายน้ํามันไบโอดีเซล เชน ปตท. บางจาก (คาเฉล่ีย 4.65) และมีผลตอการเลือกใชน้ํามัน   
ไบโอดีเซลในระดับมาก คือ สถานีบริการตั้งอยูบนเสนทางท่ีใชประจํา (คาเฉล่ีย 3.98) สภาพ
ส่ิงแวดลอมภายในสถานีบริการ เชน ความสะอาด ความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.81) จํานวนหัวจายท่ี
ใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.55) และจํานวนสถานีบริการน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 3.54) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 33 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอ
การเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามรายไดตอเดือนของผูตอบ
แบบสอบถาม 
 

รายไดตอเดือน 

นอยกวา 
15,001 

15,001 ถึง 
25,000 

มากกวา
25,000 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

n = 137 n = 113 n = 155 
การใหขอมูลคุณสมบัติของน้าํมันไบโอดีเซล 3.70 

(มาก) 

3.01 

(นอย) 

3.59 

(มาก) 

การสงเสริมการขายดวยวิธีการตางๆ เชน การแจกของ สะสม

คะแนนเพ่ือแลกน้ํามันไบโอดีเซล 

3.68 

(มาก) 

2.71 

(นอย) 

3.54 

(มาก) 

ปายโฆษณาในสถานีบริการเกี่ยวกับน้ํามันไบโอดีเซล เชน    

ไบโอดีเซลถูกกวา 70 สตางค 

3.07 

(นอย) 

2.69 

(นอย) 

3.52 

(มาก) 

ต้ังชมรมผูใชน้ํามันไบโอดีเซล เพื่อแลกเปล่ียนขอมูลเกี่ยวกับ

น้ํามันไบโอดีเซล 

2.88 

(นอย) 

2.58 

(นอย) 

3.17 

(นอย) 

การที่มีชางท่ีมีความรูคอยใหคําแนะ นําในเร่ืองการใชน้ํามัน 

ไบโอดีเซลประจําอยูท่ีสถานี 

2.89 

(นอย) 

2.58 

(นอย) 

3.20 

(นอย) 

การใชผูมีช่ือเสียงในการโฆษณาน้ํามันไบโอดีเซล 2.89 

(นอย) 

2.71 

(นอย) 

2.97 

(นอย) 

การโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ โทรทัศน หนังสือพมิพ 

นิตยสารรถยนต ฯลฯ 

3.96 

(มาก) 

3.97 

(มาก) 

4.00 

(มาก) 

จัดกิจกรรมตางๆ เชน คาราวานรถใชน้ํามันไบโอดีเซล 2.26 

(นอยท่ีสุด) 

2.28 

(นอยท่ีสุด) 

2.32 

(นอยท่ีสุด) 
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ตารางท่ี 33 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอ
การเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามรายไดตอเดือนของผูตอบ
แบบสอบถาม (ตอ) 
 

รายไดตอเดือน 

นอยกวา 
15,001 

15,001 ถึง 
25,000 

มากกวา
25,000 

ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด 

n = 135 n = 111 n = 154 
มีการลดราคาน้ํามันไบโอดีเซล เนื่องจากการเติมน้ํามันดวย

ตนเอง 

4.02 

(มาก) 

4.93 

(มากท่ีสุด) 

4.24 

(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 

3.26 

(นอย) 

3.05 

(นอย) 

3.39 

(นอย) 

 
จากตารางท่ี 33 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามัน      

ไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนนอยกวา 15,001 บาท 5,001 ถึง 25,000 บาท 
และมากกวา 25,000 บาท โดยรวมในระดับนอย (คาเฉล่ีย 3.26, 3.05 และ3.39 ตามลําดับ) 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามัน ไบโอดีเซลของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนนอยกวา 15,001 บาท ในระดับมาก คือ มีการลดราคานํ้ามัน        
ไบโอดีเซล เนื่องจากการเติมน้ํามันดวยตนเอง (คาเฉล่ีย 4.02) การโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ 
โทรทัศน หนังสือพิมพ นิตยสารรถยนต ฯลฯ (คาเฉล่ีย 3.96) การใหขอมูลคุณสมบัติของนํ้ามัน    
ไบโอดีเซล การ (คาเฉล่ีย 3.70) และสงเสริมการขายดวยวิธีการตางๆ เชน การแจกของ สะสม
คะแนนเพ่ือแลกน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 3.68) ตามลําดับ 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามัน ไบโอดีเซลของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 15,001 ถึง 25,000 บาท ในระดับมากท่ีสุด คือ มีการลดราคาน้ํามัน   
ไบโอดีเซล เนื่องจากการเติมน้ํามันดวยตนเอง (คาเฉล่ีย 4.93) และมีผลตอการเลือกใชน้ํามัน        
ไบโอดีเซลในระดับมาก คือ การโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ โทรทัศน หนังสือพิมพ นิตยสาร
รถยนต ฯลฯ (คาเฉล่ีย 3.97) 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนมากกวา 25,000 บาท ในระดับมาก คือ มีการลดราคานํ้ามัน         
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ไบโอดีเซล เนื่องจากการเติมน้ํามันดวยตนเอง (คาเฉล่ีย 4.24) การโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ 
โทรทัศน หนังสือพิมพ นิตยสารรถยนต ฯลฯ (คาเฉล่ีย 4.00) การใหขอมูลคุณสมบัติของนํ้ามัน    
ไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 3.59) การสงเสริมการขายดวยวิธีการตางๆ เชน การแจกของ สะสมคะแนน
เพื่อแลกน้ํามันไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย  3.54) และปายโฆษณาในสถานีบริการเกี่ยวกับน้ํามัน             
ไบโอดีเซล เชน ไบโอดีเซลถูกกวา 70 สตางค (คาเฉล่ีย 3.52) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 34 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานอ่ืนๆ ท่ีมีผลตอการเลือกใชน้ํามัน   
ไบโอดีเซลในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามรายไดตอเดือนของผูตอบแบบสอบถาม 
 

รายไดตอเดือน 

นอยกวา 
15,001 

15,001 ถึง 
25,000 

มากกวา
25,000 

ปจจัยดานอ่ืนๆ 

n = 137 n = 113 n = 155 
อยากทดลอง 3.11 

(นอย) 

3.42 

(นอย) 

2.96 

(นอย) 

ชวยอนุรักษส่ิงแวดลอม 3.84 

(มาก) 

4.19 

(มาก) 

4.00 

(มาก) 

การไดรับคําแนะนําจากเพื่อน ญาติ คนท่ีรูจัก    ชางหรือ

ผูเช่ียวชาญดานเคร่ืองยนต 

4.00 

(มาก) 

4.19 

(มาก) 

4.00 

(มาก) 

การรณรงคสนับสนุนเกีย่วกับพลังงานทดแทน ไดแก 

สนับสนุนการปลูกปาลมน้ํามัน 

3.67 

(มาก) 

3.55 

(มาก) 

3.09 

(นอย) 

บริษัทผูผลิตรถยนตรับรองการใชน้ํามันไบโอดีเซล 4.95 

(มากท่ีสุด) 

4.95 

(มากท่ีสุด) 

4.62 

(มากท่ีสุด) 

คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 

3.91 

(มาก) 

4.06 

(มาก) 

3.74 

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 34 พบวาปจจัยดานอ่ืนๆมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของ

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนนอยกวา 15,001 บาท 5,001 ถึง 25,000 บาท และมากกวา 
25,000 บาท โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.91, 4.06 และ 3.74 ตามลําดับ) 

ปจจัยดานอ่ืนๆมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
รายไดตอเดือนนอยกวา 15,001 บาท ในระดับมากท่ีสุด คือ บริษัทผูผลิตรถยนตรับรองการใชน้ํามัน     
ไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 4.95) และมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในระดับมาก คือ การไดรับ
คําแนะนําจากเพื่อน ญาติ คนท่ีรูจัก ชางหรือผูเช่ียวชาญดานเคร่ืองยนต (คาเฉล่ีย 4.00) ชวยอนุรักษ
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ส่ิงแวดลอม (คาเฉล่ีย 3.84) และการรณรงคสนับสนุนเกี่ยวกับพลังงานทดแทน ไดแก สนับสนุน
การปลูกปาลมน้ํามัน (คาเฉล่ีย 3.67) ตามลําดับ 

ปจจัยดานอ่ืนๆมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
รายไดตอเดือน 5,001 ถึง 25,000 บาท ในระดับมากท่ีสุด คือ บริษัทผูผลิตรถยนตรับรองการใช
น้ํามัน ไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 4.95) และมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในระดับมาก คือ การ
ไดรับคําแนะนําจากเพ่ือน ญาติ คนท่ีรูจัก ชางหรือผูเช่ียวชาญดานเคร่ืองยนต และชวยอนุรักษ
ส่ิงแวดลอม (คาเฉล่ีย 4.19 เทากัน) และการรณรงคสนับสนุนเกี่ยวกับพลังงานทดแทน ไดแก 
สนับสนุนการปลูกปาลมน้ํามัน (คาเฉล่ีย 3.55) ตามลําดับ 

ปจจัยดานอ่ืนๆมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
รายไดตอเดือนมากกวา 25,000 บาท ในระดับมากท่ีสุด คือ บริษัทผูผลิตรถยนตรับรองการใชน้ํามัน   
ไบโอดีเซล (คาเฉล่ีย 4.62) และมีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในระดับมาก คือ การไดรับ
คําแนะนําจากเพื่อน ญาติ คนท่ีรูจัก ชางหรือผูเช่ียวชาญดานเคร่ืองยนต และชวยอนุรักษส่ิงแวดลอม 
(คาเฉล่ีย 4.00 เทากัน) 
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สวนท่ี 4 พฤติกรรมในการใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 35 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสาเหตุท่ีใชน้ํามัน        
ไบโอดีเซล 
 

สาเหตุท่ีใชน้ํามันไบโอดีเซล จํานวน รอยละ 

อยากทดลอง 64 15.80 

ชวยรักษาส่ิงแวดลอม 29 7.16 

ไดรับคําแนะนําจากเพื่อน ญาติ คนรูจักหรือผูเช่ียวชาญดาน

เคร่ืองยนต 

244 60.25 

สถานท่ีทํางาน หรือสถานศึกษารณรงคใหใชน้ํามันไบโอดีเซล 68 16.79 

รวม 405 100.00 

 
 จากตารางท่ี 35 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชน้ํามันไบโอดีเซลเพราะ ไดรับ
คําแนะนําจากเพื่อน ญาติ คนรูจักหรือผูเช่ียวชาญดานเคร่ืองยนต (รอยละ 60.25) รองลงมา คือ 
สถานท่ีทํางาน หรือสถานศึกษารณรงคใหใชน้ํามันไบโอดีเซล (รอยละ 16.79) และอยากทดลอง 
(รอยละ 15.80) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 36 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาที่ใชน้ํามัน 
ไบโอดีเซล 
 

ระยะเวลาท่ีใชน้ํามันไบโอดีเซล จํานวน รอยละ 

นอยกวา 1 เดือน 0 0.00 

1 - 6 เดือน 25 6.17 

7 - 12 เดือน 88 21.73 

มากกวา 1 ป 292 72.10 

รวม 405 100.00 

 
 จากตารางท่ี 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชน้ํามันไบโอดีเซลเปนระยะเวลา
มากกวา 1 ป (รอยละ 72.10) รองลงมา คือ ใชน้ํามันไบโอดีเซลมาเปนระยะเวลา 7 – 12 เดือน    
(รอยละ 21.73) และระยะเวลามากกวา 1 ป (รอยละ 6.17) ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 37 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถ่ีในการเติมน้ํามัน 
ไบโอดีเซล 
 

ความถ่ีในการเติมน้ํามันไบโอดีเซล จํานวน รอยละ 

นอยกวา 2 คร้ังตอเดือน 0 0 

2 - 4 คร้ังตอเดอืน 203 50.12 

มากกวา 4 คร้ังตอเดือน 202 49.88 

รวม 405 100.00 

 
 จากตารางท่ี 37 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเติมน้ํามันไบโอดีเซลมากกวา 4 คร้ังตอ
เดือน (รอยละ 50.25) รองลงมา คือ 2 – 4 คร้ังตอเดือน (รอยละ 49.75) 
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ตารางท่ี 38 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการเติมน้ํามันไบโอดีเซล 
 

การเติมน้ํามันไบโอดีเซล จํานวน รอยละ 

เม่ือน้ํามันใกลหมด 404 99.75 

เม่ือมีการลดราคาน้ํามัน 63 15.55 

เม่ือจะมีการข้ึนราคาน้ํามัน 180 44.44 

เม่ือผานสถานีบริการที่ทานใชประจํา 76 18.76 

หมายเหตุ : จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 405 คน เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางท่ี 38 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะเติมน้ํามันไบโอดีเซลเม่ือน้ํามันใกล
หมด (รอยละ 55.80) รองลงมา คือ จะเติมเม่ือจะมีการข้ึนราคานํ้ามัน (รอยละ 24.90) และเติมเม่ือ
ผานสถานีบริการที่ทานใชประจํา (รอยละ 10.51) ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 39 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาในท่ีเติมน้ํามัน 
ไบโอดีเซล 
 

ชวงเวลาท่ีเติมน้ํามันไบโอดีเซล จํานวน รอยละ 
กอนไปทํางาน กอนไปเรียน หรือในชวงเชา 38 9.38 
ชวงระหวางวนั 108 26.67 
หลังเลิกงาน หลังเลิกเรียน หรือในชวงเย็น 259 63.95 

รวม 405 100.00 
 
 จากตารางท่ี 39 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเติมน้ํามันหลังเลิกงาน หลังเลิกเรียน 
หรือในชวงเย็น (รอยละ 63.95) รองลงมา คือ เติมชวงระหวางวัน (รอยละ 26.50) และเติมกอนไป
ทํางาน กอนทําเรียนหรือ ในชวงเชา (รอยละ 9.38) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 40 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานีบริการในท่ีเติม
น้ํามันไบโอดีเซล 
 

สถานีบริการท่ีเติมน้ํามันไบโอดีเซล จํานวน รอยละ 
สถานีบริการน้ํามันบางจาก 39 9.63 
สถานีบริการน้ํามันปตท. 16 4.00 
ท้ัง 2 สถานี ตามความสะดวก 350 86.50 

รวม 405 100.00 
 
 จากตารางท่ี 40 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเติมน้ํามันท่ีสถานีบริการทั้ง 2 สถานี 
ตามความสะดวก (รอยละ 86.50) รองลงมา คือ ใชสถานีบริการน้ํามันบางจาก (รอยละ 9.50) และใช
บริการสถานีบริการน้ํามันปตท. (รอยละ 4.00) ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 41 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนเงินท่ีใชจายใน
การเติมน้ํามันไบโอดเีซลในแตละคร้ัง 
 

จํานวนเงินท่ีใชจายในการเตมิน้ํามันไบโอดีเซลในแตละคร้ัง จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 500 บาท 1 0.25 
500 - 1,000 บาท 329 81.23 
1,001 - 1500 บาท 72 17.78 
อ่ืนๆ 3 0.74 

รวม 405 100.00 
หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแก มากกวา 1,500 บาท จํานวน 1 คน และ 2,000 บาท จํานวน 2 คน 
 
 จากตารางท่ี 41 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชจายในการเติมน้ํามันไบโอดีเซลใน
แตละคร้ัง 500 – 1,000 บาท (รอยละ 81.23) รองลงมา คือ 1,001 – 1,500 บาท (รอยละ 17.78) 
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ตารางท่ี 42 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามลักษณะการเติมน้ํามัน 
 

ลักษณะการเติมน้ํามัน จํานวน รอยละ 
ตามจํานวนเงินท่ีตองการ 339 83.70 
ข้ึนอยูกับรายการสงเสริมการขายของสถานีบริการ 44 10.86 
เต็มถัง 22 5.44 

รวม 405 100.00 
  

จากตารางท่ี 42 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเติมน้ํามันตามจํานวนเงินท่ีตองการ     
(รอยละ 83.70) รองลงมา คือ เติมน้ํามันตามรายการสงเสริมการขายของสถานีบริการ (รอยละ 
10.86) และเต็มถัง (รอยละ 5.44) ตามลําดับ 
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สวนท่ี 5 ปญหาท่ีพบเกี่ยวกับสวนประสมทางการตลาดของน้ํามันไบโอดีเซล ไดแก ปญหาดาน
ผลิตภัณฑ ปญหาดานราคา ปญหาดานการจัดจําหนาย ปญหาดานการสงเสริมการตลาด 
 
ตารางท่ี 43 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปญหาเกี่ยวกับสวนประสมทางการตลาดท่ี
มีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในอําเภอเมืองเชียงใหม 
 

ระดับของปญหาท่ีพบ 

ไมมีผล นอยท่ีสุด นอย มาก มากท่ีสุด ปจจัยสวนประสมทาง
การตลาด จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 

มีปญหากับเครื่องยนต เชน  

เครื่องเดินสะดุด เรงไมขึ้น 

351 

(86.67) 

30 

(7.41) 

1 

(0.25) 

23 

(5.68) 

0 

(0) 

1.25 

(ไมมีผล) 

12 

ไอเสียมีคราบเขมา หรือ 

ควันดํา 

197 

(48.64) 

184 

(45.43) 

24 

(5.93) 

0 

(0) 

0 

(0) 

1.57 

(นอยที่สุด) 

9 

คุณภาพนํ้ามันไบโอดีเซ 

ไมไดมาตรฐาน 

239 

(59.01) 

141 

(34.81) 

2 

(0.49) 

23 

(5.68) 

0 

(0) 

1.53 

(นอยที่สุด) 

10 

อัตราการสิ้นเปลืองของ 

นํ้ามัน-  ไบโอดีเซล สูงกวา 

นํ้ามันดีเซล-ธรรมดา 

341 

(84.20) 

41 

(10.12) 

0 

(0) 

23 

(5.68) 

0 

(0) 

1.27 

(ไมมีผล) 

11 

ราคานํ้ามันไบโอดีเซลตํ่า 

กวานํ้ามันดีเซลธรรมดาไม 

มาก 

1 

(0.25) 

1 

(0.25) 

2 

(0.49) 

257 

(63.46) 

144 

(35.56) 

4.34 

(มาก) 

1 

จํานวนสถานีบริการท่ีขา 

นํ้ามันไบโอดีเซลมีไมมาก 

0 

(0) 

118 

(29.14) 

183 

(45.19) 

101 

(24.94) 

3 

(0.74) 

2.97 

(นอย) 

6 

จํานวนหัวจายนํ้ามันไบโอ 

ดีเซลในสถานีมีจํานวนนอย 

0 

(0) 

24 

(5.93) 

307 

(75.80) 

71 

(17.53) 

3 

(0.74) 

3.13 

(นอย) 

4 
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ตารางท่ี 43 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปญหาเกี่ยวกับสวนประสมทางการตลาดท่ี
มีผลตอการเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลในอําเภอเมืองเชียงใหม (ตอ) 
 

ระดับของปญหาท่ีพบ 

ไมมีผล นอยท่ีสุด นอย มาก มากท่ีสุด 
ปจจัยสวนประสมทางการตลาด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 

ขาดชางที่มีความรูคอยให 

คําแนะนําในเรื่องการใชนํ้ามัน- 

ไบโอดีเซลประจําอยูที่สถานี 

13 

(3.21) 

199 

(49.14) 

92 

(22.72) 

101 

(24.94) 

0 

(0) 

2.69 

(นอย) 

7 

การโฆษณาไมนาสนใจไมจูง 

ใจใหเกิดความตองการในการ 

ใช 

3 

(0.74) 

159 

(39.26) 

217 

(53.58) 

26 

(6.42) 

0 

(0) 

2.66 

(นอย) 

8 

การใหขอมูล ขาวสารเก่ียวกับ 

นํ้ามันไบโอดีเซลไมเพียงพอ 

1 

(0.25) 

134 

(33.09) 

72 

(17.78) 

198 

(48.89) 

0 

(0) 

3.15 

(นอย) 

3 

การสงเสริมการขายดวยวิธีการ 

ตางๆ ไมจูงใจใหเกิดความตอง  

การในการใช 

2 

(0.49) 

102 

(25.19) 

176 

(43.46) 

125 

(30.86) 

0 

(0) 

3.05 

(นอย) 

5 

รัฐบาลไมไดมีการสนับสนุน 

อยางจริงจัง 

0 

(0) 

0 

(0) 

2 

(0.49) 

270 

(66.67) 

133 

(32.84) 

4.32 

(มาก) 

2 

 

 จากตารางท่ี 43 พบวาปญหาของปจจัยสวนประสมทางการตลาดมีผลในการตัดสินใจ
เลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถามในระดับมาก คือ ราคาน้ํามันไบโอดีเซลต่ํากวา
น้ํามันดีเซลธรรมดาไมมาก (คาเฉล่ีย 4.34) และรัฐบาลไมไดมีการสนับสนุนอยางจริงจัง (คาเฉล่ีย 
4.32) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 44 แสดงคาเฉล่ียของปญหาท่ีผูตอบแบบสอบถามพบเก่ียวกับปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดของน้ํามันไบโอดีเซลในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามปจจัยสวนประสมทางการตลาด
หลัก 
 

ลําดับท่ี ปจจัยสวนประสมทางการตลาด คาเฉล่ีย 
อยูในปจจัยหลัก

ดาน 
แปลผล 

1 ราคาน้ํามันไบโอดีเซลต่ํากวาน้ํามันดีเซล-
ธรรมดาไมมาก 

4.34 ราคา มาก 

2 การใหขอมูลขาวสารเกี่ยวกับน้ํามัน-           
ไบโอดีเซลไมเพียงพอ 

3.16 การสงเสริม
การตลาด 

นอย 

3 จํานวนหวัจายน้ํามันไบโอดีเซลในสถานีมี
จํานวนนอย 

3.14 การจัดจําหนาย นอย 

4 การสงเสริมการขายดวยวิธีการตางๆ ไมจูงใจ
ใหเกิดความตอง การในการใช 

3.05 การสงเสริม
การตลาด 

นอย 

5 จํานวนสถานีบริการที่ขายนํ้ามันไบโอดีเซลมี
ไมมาก 

2.98 การจัดจําหนาย นอย 

6 ขาดชางท่ีมีความรูคอยใหคําแนะนําในเร่ือง
การใชน้ํามันไบโอดีเซลประจําอยูท่ีสถานี 

2.69 การสงเสริม
การตลาด 

นอย 

7 การโฆษณาไมนาสนใจไมจูงใจใหเกิดความ
ตองการในการใช 

2.66 การสงเสริม
การตลาด 

นอย 

8 ไอเสียมีคราบเขมา หรือควันดํา 1.57 ผลิตภัณฑ นอยท่ีสุด 
9 คุณภาพน้ํามันไบโอดีเซลไมไดมาตรฐาน 1.52 ผลิตภัณฑ นอยท่ีสุด 
10 อัตราการส้ินเปลืองของน้ํามันไบโอดีเซลสูง

กวาน้ํามันดีเซลธรรมดา 
1.27 ผลิตภัณฑ ไมมีผล 

 
 จากตารางท่ี 44 พบวาปญหาของปจจัยสวนประสมทางการตลาดมีผลในการตัดสินใจ
เลือกใชน้ํามันไบโอดีเซลของผูตอบแบบสอบถามที่มีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก คือ ราคาน้ํามัน   
ไบโอดีเซลต่ํากวาน้ํามันดีเซลธรรมดาไมมาก (คาเฉล่ีย 4.34 และจัดอยูในปจจัยดานราคา) 

ปญหาของปจจัยสวนประสมทางการตลาดมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซล
ของผูตอบแบบสอบถามในระดับนอย คือ การใหขอมูล ขาวสารเกี่ยวกับน้ํามันไบโอดีเซลไม
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เพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.16 และจัดอยูในปจจัยดานการสงเสริมการตลาด) จํานวนหัวจายน้ํามัน           
ไบโอดีเซลในสถานีมีจํานวนนอย (คาเฉล่ีย 3.14 และจัดอยูในปจจัยดานการจัดจําหนาย) การ
สงเสริมการขายดวยวิธีการตางๆ ไมจูงใจใหเกิดความตอง การในการใช (คาเฉล่ีย 3.05 และจัดอยู
ในปจจัยดานการสงเสริมการตลาด) จํานวนสถานีบริการที่ขายนํ้ามันไบโอดีเซลมีไมมาก (คาเฉล่ีย 
2.98 และจัดอยูในปจจัยการจัดจําหนาย) ขาดชางท่ีมีความรูคอยใหคําแนะนําในเร่ืองการใช
น้ํามันไบโอดีเซลประจําอยูท่ีสถานี (คาเฉล่ีย 2.69 และจัดอยูในปจจัยดานการสงเสริมการตลาด) 
การโฆษณาไมนาสนใจไมจูงใจใหเกิดความตองการในการใช (คาเฉล่ีย 2.66  และจัดอยูในปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาด) ตามลําดับ  

ปญหาของปจจัยสวนประสมทางการตลาดมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซล
ของผูตอบแบบสอบถามในระดับนอยท่ีสุด คือ ไอเสียมีคราบเขมา หรือควันดํา (คาเฉล่ีย 1.57 และ
จัดอยูในปจจัยดานผลิตภัณฑ) คุณภาพน้ํามันไบโอดีเซลไมไดมาตรฐาน (คาเฉล่ีย 1.52 และจัดอยูใน
ปจจัยดานผลิตภัณฑ) ตามลําดับ 
 ปญหาของปจจัยสวนประสมทางการตลาดมีผลในการตัดสินใจเลือกใชน้ํามันไบโอดีเซล
ของผูตอบแบบสอบถามในระดับไมมีผล คือ อัตราการส้ินเปลืองของน้ํามันไบโอดีเซลสูงกวาน้ํามัน
ดีเซลธรรมดา (คาเฉล่ีย 1.27 และจัดอยูในปจจัยดานผลิตภัณฑ) 


